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Η επίθεση των ισχυρών σε βάρος λαών εντείνεται σε κάθε γωνιά
του  πλανήτη.  Οι  ΗΠΑ  και  οι  περιφερειακοί  τους  σύμμαχοι
βρίσκονται πίσω από τις πολυάριθμες επιθέσεις που εξαπολύονται
τον τελευταίο καιρό, οι οποίες απειλούν να επεκταθούν όσο δεν
υπάρχουν μηχανισμοί ικανοί να τις σταματήσουν. Η ατιμωρησία
είναι κανόνας αυτήν την περίοδο, κατά την οποία οι μεγάλες
δυνάμεις σχεδιάζουν ένα νέο παγκόσμιο χάρτη προσαρμοσμένο στα
συμφέροντά τους.

Από  τη  στιγμή  που  η  γενοκτονία  στη  Γάζα  έμεινε  εντελώς
ατιμώρητη,  άνοιξαν  οι  πύλες  της  καταστολής  και  της  βίας
εναντίον των λαών. Οι κυρίαρχες τάξεις του κόσμου πιστεύουν
ότι μπορούν να αναστρέψουν την παρακμή των εθνών-Κρατών τους
μέσω της στρατιωτικής δύναμης. Η μακρά και τρομερή ιστορία της
αποικιοκρατίας τούς δείχνει το δρόμο.

Στις λιγοστές εβδομάδες του νέου έτους εξαπολύονται άγριες
επιθέσεις εναντίον των λαών της Βενεζουέλας, του Ιράν και των
Κούρδων, σε μια κλιμάκωση συνάμα ραγδαία και σαρωτική. Ακόμη
και εντός των ΗΠΑ, ο πρόεδρος Τραμπ φαίνεται διατεθειμένος να
στείλει χίλιους πεντακόσιους στρατιωτικούς για να καταπνίξει
την  εξέγερση  του  πληθυσμού  της  Μινεάπολις  ενάντια  στις
απελάσεις της υπηρεσίας μετανάστευσης (ICE) που δολοφόνησε μια
γυναίκα πριν από κάποιες μέρες.

Απέναντι  στη  Βενεζουέλα,  εξακολουθούν  να  χρησιμοποιούν  τη
στρατηγική της ασφυξίας που, αν και αποσκοπεί στην κατάρρευση
του  καθεστώτος,  πλήττει  κυρίως  τον  πληθυσμό,  τον  οποίο
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καταδικάζει σε πείνα με την ελπίδα ότι θα εξεγερθεί εναντίον
της  κυβέρνησης.  Πρόκειται  για  μια  στρατηγική  που  ήδη
εφαρμόζεται απέναντι σε άλλες χώρες, με τον κουβανικό λαό να
βρίσκεται στο στόχαστρο του Πενταγώνου, το οποίο αποτελεί τον
εγκέφαλο αυτών των σχεδίων εγκλωβισμού ολόκληρων πληθυσμών.

Η περίπτωση του Ιράν είναι μια τραγωδία που εκθέτειτις τάσεις
της αριστεράς εξαιτίας της ανεξήγητης σιωπής τους. Η καταστολή
του Κράτους φαίνεται να έχει στοιχίσει τη ζωή σε περισσότερους
από 10 χιλιάδες ανθρώπους. Σε αυτό οδήγησε μια αποτρόπαιη
καταστολή, την οποία δεν μπορεί να δικαιολογήσει το γεγονός
ότι οι ΗΠΑ, το Ισραήλ και το Ηνωμένο Βασίλειο πυροδοτούν τη
λαϊκή κινητοποίηση που, ακόμη κι αν το αρνούνται, έχει τις
ρίζες  της  στην  επιδείνωση  των  συνθηκών  διαβίωσης  και  την
επίμονη καταστολή.

Ο  κουρδικός  λαός  δέχεται  σφοδρές  επιθέσεις  από  το
τζιχαντιστικό καθεστώς που κυβερνά τη Συρία, με την συνεργασία
της Τουρκίας. Στις αρχές του Γενάρη, επιτέθηκαν σε κουρδικές
γειτονιές στο Χαλέπι, αναγκάζοντάς τες να υποχωρήσουν, και
τώρα επιχειρούν εναντίον της αυτονομίας της Ροζάβα ελπίζοντας
να  εξαλείψουν  τη  διαδικασία  αυτοκυβέρνησηςπου  καλλιεργείται
από τον κουρδικό πληθυσμό εδώ και 14 χρόνια.

Κατά τα φαινόμενα, υπήρξε μια συμφωνία μεταξύ Τουρκίας και
Ισραήλ,  με  την  έγκριση  της  Ουάσιγκτον  και  της  Ευρωπαϊκής
Ένωσης: η Άγκυρα συμφωνεί στον έλεγχο της νότιας Συρίας από το
Τελ  Αβίβ  με  αντάλλαγμα  να  έχει  το  ελεύθερο  απέναντι  στη
Ροζάβα,  που  είναι  ο  στρατηγικός  της  στόχος.  Οι  δυνάμεις
απορρίπτουν  την  όποια  συμφωνία,  βάζουν  τέλος  σε  μια
«ειρηνευτική διαδικασία» που ούτε πρόλαβε να ανοίξει τα φτερά
της και κηρύσσουν τη λήξημιας πλασματικήςτουρκικής κρίσηςμε
την υποστήριξη του δυτικού μπλοκ.

Η περίπτωση των Κούρδων απεικονίζει πώς οι δυνάμεις και τα
έθνη-Kράτη βλέπουν τους λαούς σαν έναν εύπλαστο πηλόστον οποίο
μπορεί  να  δώσει  μορφή  η  καπιταλιστική  γεωπολιτική.  Στην
πραγματικότητα, για τους καταπιεσμένους λαούς ποτέ δεν υπήρξε



δημοκρατία ούτε καλές κυβερνήσεις, αλλά μια αυστηρή επιτήρηση
και έλεγχος που τώρα καταλήγουν σε χτυπήματα σαν αυτά που
έριχνε  το  ιππικό  με  τα  ξίφη  του  στους  λαούς  που  δεν
υποτάσσονταν.  Πιστεύω  πως  αυτή  η  υπόθεση  μας  οδηγεί
αναγκαστικά σε μια πιο διευρυμένη θεώρηση της κατάστασης.

Οι  μεγάλοι  στοχαστές  του  πολέμου,  αν  και  έδρασαν  σε
διαφορετικές εποχές και γεωγραφίες και απέναντι σε διάφορους
εχθρούς, συγκλίνουν σε ορισμένα κεντρικά σημεία που δεν έχουν
καμία σχέση με τα όπλα και τις πολεμικές τεχνολογίες. Για τον
Σουν Τσου, ο πρώτος βασικός παράγοντας που πρέπει να ληφθεί
υπόψη είναι «η ηθική επιρροή», με την οποία εννοεί ότι «ο λαός
πρέπει να βρίσκεται σε αρμονία με τους ηγέτες του». Παρά το
γεγονός ότι ήταν Πρώσος στρατιωτικός, ο Καρλ φον Κλάουζεβιτς
υποστήριξε  ότι  δεν  υπάρχει  στον  κόσμο  καμία  δύναμη  πιο
σπουδαία από το πνεύμα του λαού που έχει πάρει τα όπλα και
ότι, δίπλα σε αυτό, δεν υπάρχουν ανώτερα τεχνικά ή στρατιωτικά
μέσα. Έφτασε μάλιστα σε σημείο να πει ότι ο λαός είναι «ο θεός
του πολέμου».

Ο Μάο είναι πιο συγκεκριμένος και υποστηρίζει στα γραπτά του
σχετικά  με  την  εισβολή  της  Ιαπωνίας  στην  Κίνα  πως  «η
κινητοποίηση ολόκληρου του λαού θα σχηματίσει μια απέραντη
θάλασσα που θα πνίξει τον εχθρό, θα δημιουργήσει τις συνθήκες
που θα αντισταθμίσουν την κατωτερότητά μας, και άλλα στοιχεία,
και θα παρέχει τις προϋποθέσεις για να ξεπεραστούν όλες οι
δυσκολίες στον πόλεμο».

Σε όλες τις περιπτώσεις, ο λαός είναι το επίκεντρο, όχι ένα
απλό  εργαλείο  ή  μέσο  για  την  επίτευξη  στόχων.  Ένας
συγκεντρωτισμός που επισκιάστηκε αργότερα από την αριστερά,
τόσο  την  εκλογική  όσο  και  την  επαναστατική,  σε  μια  ηθική
παρακμή  που  μετατρέπει  τους  λαούς  σε  θεατές  ή  εκτελεστές
αποφάσεων που παίρνουν άλλοι. Αφού διαπιστώσουμε αυτήν την
θεμελιώδη αρχή, μπορούμε να εξετάσουμε και άλλες πτυχές του
πολέμου. Οι μεγάλοι στρατηγοί συμφωνούν στο ότι η άμυνα είναι
ανώτερη της επίθεσης, ένα ζήτημα επίκαιρο ενόψει των πολέμων
από τα πάνω.



Ωστόσο, η άμυνα δεν μπορεί να είναι παθητική αλλά «αντίσταση
κι εξέγερση», όπως διδάσκουν οι Ζαπατίστας, καθώς αυτές είναι
οι προϋποθέσεις για να αλλάξει ο κόσμος όταν όλοι οι άνεμοι
φυσούν εναντίον των λαών.

Αλληλεγγύη  στην  Ροζάβα  –
Εκστρατεία  για  αγορά  και
εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών
Ο ΑΓΩΝΑΣ ΣΤΗ ΡΟΖΑΒΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ. ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΑΜΕΣΑ

Η  αυτόνομη  περιοχή  Rojava  στη  βόρεια  και  ανατολική  Συρία
υπάρχει εδώ και 12 χρόνια και αποτελεί μια αχτίδα ελπίδας για
τη δημοκρατική ανασυγκρότηση στη Συρία. Από την ίδρυσή της, η
Ροζάβα χρειάστηκε να αμυνθεί απέναντι σε πολυάριθμες απειλές.
Εκτός από τις συγκρούσεις με το καθεστώς Άσαντ, οι κύριες
απειλές  ήταν  οι  πόλεμοι  με  την  Τουρκία  και  το  λεγόμενο
Ισλαμικό Κράτος.

Τώρα, ωστόσο, το σχέδιο αυτονομίας αντιμετωπίζει υπαρξιακές
προκλήσεις. Ο ενεργειακός εφοδιασμός απειλείται με κατάρρευση.
Οι τουρκικές αεροπορικές επιδρομές έχουν καταστρέψει σε μεγάλο
βαθμό τους σταθμούς παραγωγής ενέργειας και τους υποσταθμούς
στην περιοχή. Η ηλεκτρική ενέργεια είναι σε ανεπάρκεια και
παράγεται  κυρίως  από  βρώμικες  γεννήτριες  ντίζελ.  Ο  άμαχος
πληθυσμός  υποφέρει  καθημερινά  από  την  έλλειψη  ηλεκτρικού
ρεύματος και νερού, αλλά και η γεωργία – σε μια περιοχή που
έχει  ήδη  προσβληθεί  από  την  κλιματική  αλλαγή  –  πλήττεται
επίσης σοβαρά.
Η καθαρή ενέργεια ως λύση

Μπορούμε όμως να βοηθήσουμε. Με καθαρή ενέργεια από τον ήλιο
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στη Συρία. Η εγκατάσταση αποκεντρωμένων ηλιακών συλλεκτών θα
βοηθήσει  στην  ηλεκτροδότηση  δημόσιων  εγκαταστάσεων,
νοσοκομείων, σχολείων και καταφυγίων γυναικών.Συγκεντρώνουμε,
λοιπόν, ένα εκατομμύριο ευρώ για ηλιακούς συλλέκτες για τις
δημόσιες  εγκαταστάσεις  στη  βόρεια  και  ανατολική  Συρία  με
βιώσιμη ηλεκτρική ενέργεια. Με αυτόν τον τρόπο, μπορούμε να
κάνουμε τη διαφορά και να συμβάλουμε στην περαιτέρω ανάπτυξη
μιας  δημοκρατικής,  κατά  φύλο  ισότιμης  και  οικολογικής
εναλλακτικής  λύσης  στη  Μέση  Ανατολή.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ:  https://www.solardarity-rojava.org/  (ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ,
ΓΑΛΛΙΚΑ, ΚΟΥΡΔΙΚΑ, ΑΓΓΛΙΚΑ)

Εκδήλωση  –  Συζήτηση:  Η
Επανάσταση  της  Ροζάβα  σε
κίνδυνο  –  Χειρονομία
Αντιεξουσιαστική  Κίνηση
(Ιωάννινα)
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Οι Κούρδοι (SDF, YPJ/YPG) της
Βορειοανατολικής Συρίας έχουν
εγκαθιδρύσει από το 2012 (μετά
την εξέγερση στη Συρία και τον
αιματοβαμμένο  εμφύλιο  που
ακολούθησε)  την  Δημοκρατική
Αυτόνομη Διοίκηση της Βόρειας
και  Ανατολικής  Συρίας,  μία
πολυεθνική και πολυθρησκευτική
οντότητα,  η  οποία  λειτουργεί
με βάση τις αρχές της Άμεσης
δημοκρατίας,  της  ίσης
συμμετοχής,  της  κοινωνικής
αυτονομίας  και  της
αυτοθέσμισης. Οι άξονες είναι
ο  δημοκρατικός
συνομοσπονδισμός  με  την
ισότιμη συμμετοχή όλων (Σύρων,
Κούρδων,  Αράβων,  Αρμενίων,
Ασσυρίων,  Τουρκμένων
Κιρκάσιων,  Σουνιτών,  Σιιτών,
Αλεβιτών, Χριστιανών, Δρούζων,
Γεζίντι), η αντιπατριαρχία με
την  καθολική  φεμινιστική

επανάσταση  που  διεξάγεται  στην  περιοχή  και  η  κοινωνική
οικολογία  με  την  προστασία  της  φύσης  και  τον  έλεγχο  των
φυσικών πόρων σε ισορροπία με τον ανθρώπινο πληθυσμό. Μέχρι
σήμερα,  που  βρίσκεται  πάλι  σε  κίνδυνο  κυρίως  από  τους
τζιχαντιστές  και  το  τουρκικό  κράτος  μετά  την  πτώση  του
καθεστώτος Άσαντ, συνεχίζουν να την υπερασπίζονται και μαζί
της  υπερασπίζονται  τα  ιδανικά  της  ελευθερίας  και  της
κοινωνικής  αντιεξουσίας,  ενός  άλλου  δρόμου  πέρα  από  τη
μισαλλοδοξία, την κυριαρχία, την εκμετάλλευση και τον θάνατο.
Η προοπτική της Συρίας δεν μπορεί να είναι η επιστροφή στο
μεσαίωνα και δεν μπορεί να είναι η Hayʼat Tahrir al-Sham (HTS)
η al-Nusra και όλο αυτό το κρατικό, πατριαρχικό, θεοκρατικό,
εθνικιστικό σύστημα καθυποταγής, προσταγής και επιβολής, αλλά
η άμεση δημοκρατία, ο συνομοσπονδισμός, η ελευθερία και η
ισότητα.
Την Παρασκευή 17 Ιανουαρίου στις 20:00 θα έχουμε την ευκαιρία
να συζητήσουμε για το κουρδικό επαναστατικό κίνημα και τη
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διαδρομή του μέσα στα χρόνια, καθώς και για το τι συμβαίνει
σήμερα στην περιοχή της Βορειοανατολικής Συρίας με σύντροφο
από το Academy of Democratic Modernity.
Παρασκευή 17 Ιανουαρίου στις 20:00 στον Ελεύθερο κοινωνικό
χώρο Αλιμούρα
Διοργάνωση Χειρονομία Αντιεξουσιαστική Κίνηση
Σας περιμένουμε!

Συζήτηση/Ενημέρωση  από  τους
Συντρόφους  του  Πολιτιστικού
Δημοκρατικού  Κέντρου
Κουρδιστάν (Αθήνα)
Παρασκευή 20/12 | 19:30 στο Κινηματικό Βιβλιοπωλείο Λούθιο
ΟΥΤΕ ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΥΤΕ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ-ΠΟΛΕΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΝΤΙΚΡΑΤΙΚΟΣ
Το αιμοσταγές καθεστώς του Μπασάρ αλ-Άσαντ αποτελεί παρελθόν.
Μόλις αυτό απώλεσε την υποστήριξη του Ιράν και της Ρωσίας, οι
από αέρος επιθέσεις της οποίας γλίτωσαν τόσες και τόσες φορές
την  κυβέρνησή  του,  δεν  βρέθηκε  ούτε  ένας  Σύριος  να  το
υπερασπιστεί. Τα δικαιολογημένα πανηγύρια για την πτώση του
δικτάτορα  που  φυλάκισε,  βασάνισε,  σκότωσε  κάθε  λογής
αντιφρονούντες και δημιούργησε το μεγαλύτερο προσφυγικό ρεύμα
μετά τον Β’ΠΠ, τα οποία έλαβαν χώρα τόσο στη Δαμασκό όσο και
σε  πολλές  πόλεις  της  Δύσης,  έδωσαν  τη  θέση  τους  στην
αβεβαιότητα  μπροστά  στο  τι  πρόκειται  να  επακολουθήσει.
Ο  πρώτος  παράγοντας  αμηχανίας  αφορά  στον  φορέα  του
πραξικοπήματος. Η τζιχαντιστική οργάνωση Hayʼat Tahrir al-Sham
(HTS), φρεσκαρισμένη έκδοση του μετώπου al-Nusra, το οποίο με
τη σειρά του υπήρξε παρακλάδι της γνωστής σε όλους al-Qaeda,
μπορεί να έχει αλλάξει προβειά και να δείχνει μια διαφορετική
εικόνα ως προς την αισθητική και τον τρόπο απεύθυνσης σε σχέση
με τα άλλα μορφώματα, παρόλα αυτά, δεν ξεγελά κανέναν. Όσο η
ίδρυση ενός θεοκρατικού καθεστώτος είναι στο προσκήνιο σε μια
χώρα με τόσες πολλές εθνοτικές και θρησκευτικές κοινότητες
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https://www.facebook.com/profile.php?id=61558052891178


τόσο οι διώξεις πληθυσμών και η δια της βίας επιβολή του ενός
έναντι  των  υπολοίπων,  δεν  θα  αφήσουν  τον  συριακό  λαό  να
ανασάνει.
Ο  δεύτερος  παράγοντας  αμηχανίας  αφορά  τους  χειρισμούς  των
κρατών της Δύσης σε ό,τι έχει να κάνει με τους πρόσφυγες. Η
πίεση που δέχονται οι κυβερνήσεις από την ακροδεξιά ατζέντα
δείχνει πως δεν θα χάσουν την ευκαιρία να εκδικηθούν για ακόμα
μια  φορά  τους  πρόσφυγες,  εργαλειοποιώντας  την  πτώση  του
καθεστώτος. Απέναντι σε κάτι τέτοιο οφείλουμε να είμαστε σε
ετοιμότητα  για  να  απαιτήσουμε  την  ελεύθερη  κυκλοφορία  για
όλους, την απρόσκοπτη δυνατότητά τους να ταξιδέψουν στη Συρία,
αλλά ταυτόχρονα, να μπορούν, όποτε το θελήσουν, να επιστρέψουν
στις χώρες όπου έχουν περάσει δέκα και πλέον χρόνια.
Ο τρίτος παράγοντας αμηχανίας σχετίζεται με τη μεγάλης ισχύος
επίθεση που έχει εξαπολύσει το Ισραήλ στα νότια σύνορα της
χώρας.  Με  τη  δικαιολογία  πως  θέλει  να  δημιουργήσει  μια
«αποστρατιωτικοποιημένη ζώνη», βομβαρδίζει ανηλεώς την περιοχή
και αναπτύσσει δυνάμεις σε πόλεις και χωριά που βρίσκονται μια
ανάσα από τη Δαμασκό.
Ο τέταρτος παράγοντας αμηχανίας, αλλά και ταυτόχρονα η αιτία
για μαζική επαγρύπνηση, είναι η επέλαση των συμμοριών που
χρηματοδοτούνται και εκπαιδεύονται από το τουρκικό κράτος στην
Βορειοανατολική Συρία. Ο Συριακός Εθνικός Στρατός (SNA), οι
μαχητές του οποίου φαίνονται στα βίντεο που κυκλοφορούν να
φέρουν διακριτικά τόσο της Τουρκίας όσο και του Daesh, έχει
καταλάβει ήδη το Μανμπίτζ και ετοιμάζεται να επιτεθεί στο
Κομπάνι.  Βομβαρδίζουν,  κρατούν  άμαχους  ως  αιχμαλώτους,
επιτίθονται σε νοσοκομεία και έχουν κόψει το ρεύμα σε μια πολύ
μεγάλη έκταση. Πρόκειται για εδάφη που εδώ και δέκα χρόνια
έχουν  απελευθερωθεί  από  τις  Συριακές  Δημοκρατικές  Δυνάμεις
(SDF) μετά από έναν μεγάλο φόρο αίματος του κουρδικού λαού στη
μάχη απέναντι στον ISIS, και εκτός των άλλων φιλοξενούν και
χιλιάδες εκτοπισμένους από το Αφρίν και άλλες πόλεις οι οποίοι
έχουν υπάρξει ήδη μια φορά ξεριζωμένοι.
Η εμπλοκή του τουρκικού κράτους στον συριακό εμφύλιο ήταν και
είναι προσανατολισμένη σε μια γενοκτονική πολιτική εξόντωσης
των κουρδικών κοινοτήτων της Βόρειας Συρίας. Μετά την επέμβασή
του  στο  Αφρίν  τo  2018  ακολούθησε  η  γενικευμένη  επίθεση
εναντίον της Ροζάβα, όμως οι SDF κατάφεραν να κρατήσουν τις
θέσεις τους και από τότε έχουν εξασφαλίσει την ειρήνη και την
ασφάλεια  για  τον  λαό.  Η  δημοκρατική,  φεμινιστική  και



οικολογική επανάσταση της Ροζάβα παρά τις επιθέσεις από το
καθεστώς Άσαντ, τον ISIS και το τουρκικό κράτος, συνήθιζε να
βάζει  πάντα  μπροστά  τις  αξίες  της  κοινότητας  και  του
πλουραλισμού μέσα σε έναν από τους αγριότερους πολέμους των
τελευταίων ετών. Οι αιματοβαμμένες μιλιταριστικές στρατηγικές
των  κρατών  και  των  οικονομικών  τους  συμμάχων  είναι  η
βασικότερη απειλή για τη Ροζάβα, αλλά και για κάθε δημοκρατική
πολιτική προοπτική όπου κι αν εκδηλώνεται.
«Ούτε  εθνικός  ούτε  θησκευτικός-Πόλεμος  κοινωνικός
αντικρατικός»: Είναι ένα σύνθημα που βρίσκει την εφαρμογή του,
λέξη προς λέξη, στη Βορειοανατολική Συρία, στην περιοχή της
Ροζάβα. Στην αυγή κάθε απόπειρας σφαγής του κουρδικού λαού τα
δυτικά μέσα επαναφέρουν συνεχώς την προοπτική ίδρυσης ενός
κουρδικού κράτους. Δεν χόρτασαν από το ρόλο των Εθνών-Κρατών
στην περιοχή. Όμως, όπως ενημερώνουν οι δυνάμεις του SDF, του
(YPG/YPJ), καθώς και το σύνολο της αυτόνομης θέσμισης της
Ροζάβα, είναι ενάντια σε αυτή την προοπτική, γιατί πολύ απλά
είναι ενάντια στο κόσμο των Εθνών-Κρατών εν γένει. Το μόνο που
τους ενδιαφέρει είναι η ενίσχυση της αυτονομίας της Ροζάβα
μέσα  από  τον  συνομοσπονδισμό,  την  άμεση  δημοκρατία,  την
αντιπατριαρχία. Αυτό προτείνουν σαν κοινωνικό σύστημα για όλη
τη Συρία ακόμη και για περιοχές του Ιράκ και με έναν τέτοιον
τρόπο αίρονται όλες οι θρησκευτικές και εθνικές αντιπαλότητες
στην ευρύτερη περιοχή.
Οι πόλεμοι δεν ανήκουν μονάχα στο παρελθόν, οι πόλεμοι είναι
το παρόν και το μέλλον μας όσο η συγκρότηση των κοινωνιών σε
Έθνη-Κράτη  και  η  καπιταλιστική  διάρθρωση  της  οικονομίας
παραμένουν ακλόνητες αξίες. Το αιματοκύλισμα του ουκρανικού
λαού που βρέθηκε ανάμεσα στις συμπληγάδες του ΝΑΤΟ και της
Ρωσίας δεν ήταν αρκετό για τις κοινωνίες μας ώστε να βγουν για
λίγο από τη βιτρίνα της κατανάλωσης, της ψευδούς «ανάπτυξης»
και της «ευημερίας» και να δουν τι πραγματικά επαπειλείται.
Δεν έφτασε φυσικά ούτε η ισοπέδωση της Γάζας και τα εγκλήματα
σε βάρος του λαού της Παλαιστίνης. Μετά από μια ακόμη εισβολή
του Ισραήλ, αυτή τη φορά στον Λίβανο, τις εξελίξεις στη Συρία
και την τουρκική επιθετικότητα στα βορειοανατολικά της χώρας,
είναι ξεκάθαρο πως μια πιο γενικευμένη σύρραξη είναι πιο κοντά
από  ποτέ  και  καθήκον  μας  είναι  να  πάρουμε  θέση.  Να
συγκροτήσουμε μια ασπίδα αλληλεγγύης για τους λαούς και τις
τοπικές κοινότητες που απειλούνται.
Υπάρχει  εναλλακτική  για  τη  συνύπαρξη  των  λαών,  την



ανεκτικότητα  και  τη  δίκαιη  συμβίωση.
Νίκη στον Δημοκρατικό Συνομοσπονδισμό!
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗ ΡΟΖΑΒΑ
ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ Η ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ
ΛΕΥΤΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ
Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας

Χτίζοντας  ένα  επαναστατικό
πανεπιστήμιο  στη  Ροζάβα:
Συνέντευξη  με  την  Gulistan
Sido
Συνέντευξη που δόθηκε στον Antoine Lalande

Μετάφραση του Κωνσταντίνου Λαμπράκη

Σημείωμα του μεταφραστή:

Πριν  λίγους  μήνες,  το  Μάιο  του  2021,  κυκλοφόρησε  από  τις
εκδόσεις ΕΥΤΟΠΙΑ στα ελληνικά η συλλογή κειμένων «Μαθαίνουμε
ακούγοντας: αυτονομία, εκπαίδευση και αντάρτικο σε Τσιάπας και
Κουρδιστάν»  (μτφρ.  Μαρία  Μενεγάκη).  Από  τα  συνολικά  έξι
κείμενα  του  τόμου,  τα  δύο  εστιάζουν  πιο  συγκεκριμένα  στο
ζήτημα της (τυπικής και μη τυπικής) εκπαίδευσης στο πλαίσιο
της αυτόνομης διοίκησης στα καντόνια της Ροζάβα. Η συνέντευξη
που  ακολουθεί  είναι  της  Gulistan  Sido,  στελέχους  του
Πανεπιστημίου  της  Ροζάβα  και  δημοσιεύτηκε  στη  γαλλική
διαδικτυακή  επιθεώρηση  Contretemps  –  Revue  de  Critique
Communiste, στις 19 Ιουνίου 2021. Στη συνέντευξη αυτή η Sido
περιγράφει την ιστορία, την λειτουργία, τους στόχους και την
πολιτική αντίληψη πίσω από το εγχείρημα του πανεπιστημίου.

Μέσα από τις απαντήσεις της Sido αναδεικνύονται οι στόχοι της

https://www.facebook.com/AntiexousiastikiKinisiAthinas
https://www.babylonia.gr/2021/08/06/chtizontas-ena-epanastatiko-panepistimio-sti-rozava-synentefksi-me-tin-gulistan-sido/
https://www.babylonia.gr/2021/08/06/chtizontas-ena-epanastatiko-panepistimio-sti-rozava-synentefksi-me-tin-gulistan-sido/
https://www.babylonia.gr/2021/08/06/chtizontas-ena-epanastatiko-panepistimio-sti-rozava-synentefksi-me-tin-gulistan-sido/
https://www.babylonia.gr/2021/08/06/chtizontas-ena-epanastatiko-panepistimio-sti-rozava-synentefksi-me-tin-gulistan-sido/
https://www.contretemps.eu/universite-revolutionnaire-rojava-entretien-sido/
https://www.contretemps.eu/universite-revolutionnaire-rojava-entretien-sido/


εκπαίδευσης της Αυτόνομης Διοίκησης της Βόρειας και Ανατολικής
Συρίας, οι οποίοι αποτυπώνουν τα βασικά χαρακτηριστικά του
πολιτικού εγχειρήματος: την πολυπολιτισμική ειρηνική συνύπαρξη
των λαών, την εξοικείωση με μορφές συμμετοχικής δημοκρατίας
και αυτοδιοίκησης, την ανάδειξη του ρόλου των γυναικών και την
διαφύλαξη της πολιτισμικής και πολιτικής ιδιαιτερότητας του
εγχειρήματος στη Ροζάβα, όχι σε απομόνωση αλλά σε οργανικό
διάλογο  με  τον  υπόλοιπο  κόσμο.  Την  ίδια  στιγμή,  ωστόσο,
περιγράφει  τις  δυσκολίες  του  εκπαιδευτικού  εγχειρήματος  σε
συνθήκες πολέμου, όπως επίσης και τους περιορισμούς και την
πολυπλοκότητα  (και,  ενδεχομένως  τα  στοιχεία  «πολιτικού
ρεαλισμού»  που  επιβάλλει)  της  ευρύτερης  γεωπολιτικής
κατάστασης  στη  Μέση  Ανατολή  και  τη  Συρία.

***

Από  το  2016,  η  Αυτόνομη  Διοίκηση  της  Βόρειας  και  της
Ανατολικής Συρίας, πιο γνωστή ως Ροζάβα, έχει αποκτήσει το
πρώτο  της  πανεπιστήμιο.  Σε  αυτήν  την  συνέντευξη  που
παραχωρήθηκε  στο  Contretemps,  η  υπεύθυνη  των  διεθνών  του
σχέσεων, Gulistan Sido, συμφώνησε να διηγηθεί την ιστορία και
το πολιτικό εγχείρημα που υπερασπίζεται αυτό το πανεπιστήμιο.
Απέναντι στις πολυάριθμες δυσκολίες που αντιμετωπίζει, καλεί
την διεθνή κοινότητα σε κινητοποίηση.  

***

Contretemps:  Ξεκινώντας,  θα  μπορούσες  να  παρουσιάσεις  τον
εαυτό σου και να διηγηθείς την διαδρομή σου και τι είναι αυτό
που σε οδήγησε στο να γίνεις η υπεύθυνη διεθνών σχέσεων στο
Πανεπιστήμιο της Ροζάβα; 

Gulistan  Sido:  Κατάγομαι  από  το  Αφρίν,  την  περιοχή  των
κουρδικών βουνών, αν και γεννήθηκα και μεγάλωσα στο Χαλέπι.
Εκεί έκανα τις πανεπιστημιακές μου σπουδές στην λογοτεχνία και
στις  ανθρωπιστικές  επιστήμες,  στο  τμήμα  της  γαλλικής
φιλολογίας. Μόλις ολοκλήρωσα το πρώτο μου πτυχίο, το 2001,
γράφτηκα  για  ένα  δεύτερο,  περισσότερο  εστιασμένο  στη



λογοτεχνία. Το 2002, ακολούθως, απέκτησα δίπλωμα στην γαλλο-
αραβική  μετάφραση.  Θα  λέγαμε,  λοιπόν,  πως  ερωτεύτηκα  τη
γαλλική  γλώσσα  και  τη  λογοτεχνία  της,  με  την  οποία  είμαι
ερωτευμένη μέχρι σήμερα.

Την  περίοδο  εκείνη,  είχα  αρκετούς  φίλους  στο  Χαλέπι.
Επισκεπτόμουν το κέντρο γαλλικού πολιτισμού πολύ συχνά και
ήμουν ενεργή στους κύκλους των γαλλόφωνων! Αυτά μου γέννησαν
την επιθυμία να συνεχίσω τις σπουδές μου στη Γαλλία. Μετά από
πολλές ανταλλαγές με e-mail και την βοήθεια μιας Γαλλίδας
φίλης, κατάφερα να αποκτήσω βίζα το 2006, όπως επίσης και
πρόσκληση για το πανεπιστήμιο Paris 3 της Νέας Σορβόννης.
Έφτασα, λοιπόν, στο Παρίσι στα μέσα του Σεπτεμβρίου του 2006
για να ξεκινήσω τις σπουδές μου και έζησα για ενάμιση χρόνο
στο σπίτι μιας γαλλικής οικογένειας. Κατά την διάρκεια της
διπλωματικής  μου  στην  σύγχρονη  λογοτεχνία,  δούλεψα  στις
αποτυπώσεις του σοφού και της σοφίας στα έργα του Andre Gide,
κάτι που ξάφνιασε τους τότε Γάλλους συντρόφους μου. Μόλις
απέκτησα το μεταπτυχιακό μου, γράφτηκα στο INALCO[i] με σκοπό
να εκπονήσω την διατριβή μου.

Η  ερευνητική  μου  εργασία  ήταν  να  μελετήσω  την  προφορική
λογοτεχνία στην περιοχή του Αφρίν. Ωστόσο, μετά την επιστροφή
μου  στο  Χαλέπι  για  να  συλλέξω  υλικό,  αντιμετώπισα  αρκετά
προβλήματα στην επιστροφή στη Γαλλία και συνεπώς παρέμεινα στη
Συρία. Παρόλαυτα, κατάφερα να συλλέξω ένα πλήθος παραμυθιών
και προφορικών θρύλων στην περιοχή περίπου μέχρι το 2009.
Εκείνη την εποχή, το καθεστώς ήταν εξαιρετικά δραστήριο και
έπρεπε να κάνω τις έρευνες μου διακριτικά. Ο κόσμος φοβόταν να
μιλήσει και να μου πει τα παραμύθια του, ιδίως όταν τους
κατέγραφα με μικρόφωνο και κάμερα. Για να με ειλικρινής, δεν
μου μιλούσαν σχεδόν καθόλου. Τελικά, παρέμεινα στο Χαλέπι,
όπου  ξεκίνησα  να  διδάσκω  γαλλικά  στo  πανεπιστήμιο,  μέχρι
περίπου  το  2011,  όπου  ήταν  και  η  στιγμή  που  ξεκίνησα  τα
γεγονότα στη Συρία, κυρίως στην Νταράα στα νότια της χώρας.

Δυστυχώς,  η  κατάσταση  σιγά  σιγά  χειροτέρευε  στο  Χαλέπι.
Σταμάτησα  τη  διδασκαλία  επειδή  κατέστη  πολύ  επικίνδυνο  να



πηγαίνω στο κέντρο όπου πραγματοποιούνταν συχνά οι επιθέσεις.
Προοδευτικά τα πράγματα χειροτέρευσαν: ο πόλεμος, το Ισλαμικό
Κράτος, οι εισβολές και οι επιδρομές που συνεχίζονται μέχρι
σήμερα.  Από  τα  μέσα  του  2012  έως  το  2013,  εξαιτίας  των
βομβαρδισμών, παραμέναμε περιορισμένοι στην συνοικία μας στο
Χαλέπι, το Σεΐχ Μακσούντ, το οποίο είναι συνοικία Κούρδων. Το
2013 το ρεύμα κόπηκε εντελώς στη συνοικία. Έπρεπε να ζήσουμε
έτσι για ένα χρόνο ή και δύο. Η κατάσταση ήταν, συνεπώς, πολύ
σοβαρή και πολύ επικίνδυνη. Ωστόσο, λίγο διάστημα πριν, το
2012, η επανάσταση της 19 Ιουλή ξεκίνησε στην Ροζάβα. Ήταν η
στιγμή  όπου  εμείς  αρχίσαμε  να  κυνηγάμε  τα  στελέχη  της
υπηρεσίας  πληροφοριών  και  το  στρατό  του  καθεστώτος  στις
κουρδικές συνοικίες και στο Κομπάνι. Το ίδιο ξεκίνησε και στο
Σεΐχ Μακσούντ! Ωστόσο, το 2013, το καθεστώς βομβάρδισε και
κατέστρεψε  ολοκληρωτικά  την  συνοικία.  Μέχρι  τον  Μάρτιο,
αναγκαστήκαμε να φύγουμε και να μετακινηθούμε προς το Αφρίν.

Εκεί, μια άλλη ιστορία άρχισε. Γιατί; Διότι συγκεντρωθήκαμε ως
πανεπιστημιακοί  και  καθηγητές  Κούρδοι  για  να  ιδρύσουμε  το
πρώτο μας Ινστιτούτο κουρδικής γλώσσας και λογοτεχνίας. Ήμουν,
λοιπόν,  ένα  από  τα  ιδρυτικά  μέλη  του  πρώτου  τέτοιου
ινστιτούτου στην Ροζάβα! Έως τότε το καθεστώς απαγόρευε όλες
τις  διδασκαλίες  στα  κουρδικά.  Δεν  είχαμε,  λοιπόν,  ποτέ
διδαχθεί  στην  μητρική  μας  γλώσσα  στα  σχολεία,  όλες  οι
διδασκαλίες  πραγματοποιούνταν  στα  αραβικά.  Στο  πανεπιστήμιο
στο  Χαλέπι,  υπήρχε  τμήμα  γαλλικής,  αγγλικής,  περσικής,
πρακτικά όλων των γλωσσών εκτός των κουρδικών! Ωστόσο, οι
Κούρδοι είναι η δεύτερη πιο σημαντική εθνικότητα! Κατά την
διάρκεια των σπουδών μου στο Χαλέπι, εγώ και οι φίλοι μου
ήμασταν σοκαρισμένοι βλέποντας πως μερικοί άνθρωποι θεωρούσαν
πως  κουρδική  γλώσσα  δεν  υπάρχει.  Αυτό  μας  αποτελούσε  μια
μεγάλη  πληγή  με  όρους  ταυτότητας.  Μπορούσαμε  κάλλιστα  να
μαθαίνουμε  άλλες  γλώσσες  και  να  εξοικειωνόμαστε  με  άλλες
κουλτούρες, δεν γνωρίζαμε τίποτα για την μητρική μας γλώσσα
και την ιστορία μας.

Αυτό το ινστιτούτο αποτέλεσε, λοιπόν, κάτι το ιστορικό για



μας! Ωστόσο, το ίδιο διάστημα, το Αφρίν βρέθηκε περικυκλωμένο
από ένα μπλόκο που διήρκησε πέντε χρόνια. Υπήρχε από την μια
πλευρά το καθεστώς, από την άλλη η Αλ-Νούσρα και διάφορες
άλλες  πτέρυγες  που  πολιορκούσαν  την  πόλη.  Ήμασταν
αποκλεισμένοι. Λίγο διάστημα μετά, το 2014, η διακήρυξη της
δημοκρατικής  αυτό-διοίκησης  της  Ροζάβα  κοινοποιήθηκε.  Η
διοίκηση  αυτή  διαρθρώνεται  σε  τρια  καντόνια  τα  οποία
λειτουργούν ως αυτόνομες κυβερνήσεις: To Τζαζίρα, το Κομπάνι
και  το  Αφρίν.  Όλα  τα  θρησκευτικά  και  εθνικά  στοιχεία  της
περιοχής  (Άραβες,  Ασσύριοι,  Γεζίντι,  Αλαουίτες,  Κούρδοι..)
συμμετέχουν σε αυτήν την ομοσπονδία. Καθένα από τα καντόνια
λαμβάνει υπόψιν τις τοπικές ιδιαιτερότητες. Για παράδειγμα, το
Αφρίν είναι κυρίως ένα καντόνι που κατοικείται από Κούρδους,
δεν ισχύει το ίδιο για το Τζαζίρα, που κατοικείται περισσότερο
από Άραβες και Ασσύριους.

H  Ροζάβα,  λοιπόν  φιλοξενεί  πολλές  γλώσσες,  κουλτούρες,
θρησκείες και πιστεύω. Ιδίως, με αυτό το χάος που εκτείνεται
σε όλη την Συρία και την στρατιωτικοποίηση κάποιων λαϊκών
κινημάτων τα οποία μπορούν να εκτραπούν ανά πάσα στιγμή, ήταν
αναγκαίο για εμάς να βρούμε ένα τρόπο για να ζούμε μαζί και να
αποφύγουμε  τις  συγκρούσεις  και  τις  έχθρες  μεταξύ  των
κοινοτήτων. Γι’αυτό, το 2014, συντάξαμε μαζί με όλα τα μέρη
της κοινωνίας αυτό που αποκαλούμε το Κοινωνικό Συμβόλαιο. Δεν
αποκλείσαμε κανένα μέρος. Όλα ήταν παρόντα για να εκφραστούν
και  να  αποτελέσουν  μέρος  αυτού  του  συμβολαίου.  Κατόπιν,
διοικήσαμε  την  περιφέρεια  μαζί  γύρω  από  την  αρχή  της
«αδελφοσύνης μεταξύ των ανθρώπων». Διότι σε τελική ανάλυση,
είχαμε δύο επιλογές: είτε να επιλέξουμε να ζήσουμε μαζί και να
αποδεχτούμε ο ένας την άλλη ή να κάναμε πόλεμο. Έτσι, λοιπόν,
κάναμε την επιλογή της ειρήνης και μπορέσαμε να σώσουμε τις
επαρχίες μας από αυτές τις θρησκευτικές συγκρούσεις.

Κατά την διάρκεια αυτόν των χρόνων στο Αφρίν, από το 2014,
ξεκινήσαμε  μια  επανάσταση  γύρω  από  την  διδασκαλία  της
κουρδικής γλώσσας στα σχολεία. Αυτή η διδασκαλία έπρεπε να
είναι μια επανάσταση με την έννοια του ζούμε μαζί, κυρίως



ανάμεσα στους Άραβες και τους Κούρδους. Όπως σου είπα, ήταν
πολύ σημαντικό για μας να συγκροτήσουμε μια ειρήνη με διάρκεια
ανάμεσα στους πληθυσμούς της περιοχής. Κάθε μέρος, Άραβες,
Ασσύριοι ή Κούρδοι έπρεπε να μπορεί να μαθαίνει στη μητρική
του γλώσσα, ενόσω μαθαίνει την γλώσσα αυτών με τους οποίους-ες
ζει. Γι’αυτό το παιδιά των Αράβων έπρεπε να μάθουν κουρδικά
και τα παιδιά των Κούρδων αραβικά. Ήταν, λοιπόν, στο Αφρίν
όπου αυτό το σύστημα ξεκίνησε και το διατηρούμε μέχρι σήμερα
για να αποτελεί ένα πολυπολιτισμικό και πολύγλωσσο σύστημα
εκπαίδευσης που εκτείνετε σε όλη τη περιφέρεια.

Το  σύστημα  αυτό  ήταν  πολύ  διαφορετικό  από  αυτό  που  είχε
επιβληθεί από το Καθεστώς και το κόμμα Μπάαθ εδώ και πενήντα
χρόνια. Γι’αυτούς, η αραβική γλώσσα ήταν η μόνη νόμιμη γλώσσα.
Υποτιμούσε εντελώς τις άλλες! Το 2014 ήταν το έτος όπου αυτή η
περιφέρεια  συγκροτήθηκε  πολιτικά  πάνω  σε  αρχές
πολυπολιτισμικές.  Κάθε  καντόνι  είχε  την  επιτροπή  του
επιφορτισμένη με την εκπαίδευση. Όταν ξεκίνησα να εργάζομαι
στο Αφρίν, ήμουν η αντιπρόεδρος της επιτροπής του καντονίου.
Ταυτόχρονα, δίδασκα και προετοίμαζα τα προγράμματα εκμάθησης
για  το  Ινστιτούτο  της  κουρδικής  γλώσσας.  Το  πρώτο  έτος,
υπήρχαν 500 σπουδαστές για την περιφέρεια του Αφρίν. Συνέχισα
με  τον  τομέα  της  εκπαίδευσης  έως  και  το  2015,  όπου  και
ιδρύσαμε το πρώτο πανεπιστήμιο στο Αφρίν, πριν τη δημιουργία
του πανεπιστημίου της Ροζάβα, μερικά χρόνια αργότερα. Δίδαξα
εκεί έως το 2018, ωστόσο εξαιτίας της τούρκικης εισβολής τον
Μάρτιο αναγκαστήκαμε να φύγουμε.

Ταυτόχρονα, μεταξύ 2014 και 2018, εργάστηκα στο Καμισλί, στο
κέντρο διπλωματικών σχέσεων του ΤΕV-DEM, του Κινήματος για μια
Δημοκρατική Κοινωνία, επειδή τα χρόνια που πέρασα στο Χαλέπι,
στη Γαλλία και στο Αφρίν μου είχαν δώσει κάποια εμπειρία. Η
αραβική, κουρδική και γαλλική μου κουλτούρα βοήθησε αρκετά,
κυρίως επειδή η εξάσκηση μιας γλώσσας επιτρέπει να κατανοήσεις
πως ζουν και αισθάνονται τα μέλη μιας άλλη κουλτούρας. Αυτό
αποτελούσε για μένα ένα πλούτο, ο οποίος με διευκόλυνε στις
σχέσεις  μου  με  τους  άλλους.  Σε  εμάς,  υπάρχει  μια  αραβική



παροιμία που λέει «μάθε μια άλλη γλώσσα και θα αποτρέψεις ένα
πόλεμο». Εδώ, δε μπορούμε να ζήσουμε με μια μόνο κουλτούρα.
Γι’αυτό,  όταν  ξεκίνησα  στο  πανεπιστήμιο  της  Ροζάβα  σαν
αντιπρόεδρος, αποφασίσαμε με την υπόλοιπη διοίκηση να ασχοληθώ
πιο συγκεκριμένα με τις διαπολιτισμικές και διεθνείς σχέσεις.

Στη Ροζάβα, λοιπόν, είναι πολύ σημαντικό να προστατευτούν και
να γίνουν σεβαστές όλες οι ιδιαιτερότητες ώστε να μπορούν οι
διαφορετικές  κουλτούρες.  Προσεγγίζοντας  τους  άλλους,  είναι
λοιπόν  να  αποδεχτείς  να  τους  ακούσεις.  Αν  και  οι
διαπολιτισμικές σχέσεις είναι σημαντικές σε εμάς, αυτό δεν
είναι ωστόσο αυτονόητο καθώς οι νοοτροπίες αλλάζουν δύσκολα.
Χρειάζεται, ακόμα, να ευνοούμε και να αναπτύσσουμε το διάλογο
για να αποτρέψουμε το πόλεμο. Γι’αυτό, όταν εργαζόμουν στο
TEV-DEM, υποδεχόμουν αρκετές αραβικές φυλές και αντιπροσωπίες
Ασσύριων. Συναντιόμασταν αρκετά με φίλους Άραβες των άλλων
περιφερειών, όπως αυτούς της Ράκκα. Είναι πολύ σημαντικό για
μας να διατηρήσουμε αυτές τις σχέσεις, ειδάλλως τα πράγματα θα
γίνουν χειρότερα από ότι στο Ιράκ ή στο Λίβανο!

C: Μετά την δημιουργία του πανεπιστημίου στο Αφρίν το 2015,
πως  δημιουργήθηκε  αυτό  το  σχέδιο  για  το  πανεπιστήμιο  της
Ροζάβα; Υπήρχαν άλλα πανεπιστήμια στην περιφέρεια εκείνο το
διάστημα;

GS: Στο Αφρίν, είχαμε απόλυτη ανάγκη να ιδρύσουμε ένα ίδρυμα
ανώτατης εκπαίδευσης. Με την διδασκαλία της κουρδικής γλώσσας
στα σχολεία, από το 2014, βρεθήκαμε, πράγματι, με την πρώτη
γενιά που για πρώτη φορά απέκτησε το σχολικό της απολυτήριο
στα  κούρδικα.  Επιπλέον,  εκείνο  το  διάστημα  το  Αφρίν  ήταν
αποκλεισμένο.  Συνεπώς,  ήταν  εξαιρετικά  δύσκολο  για  τους
μαθητές να πάνε για σπουδές στο Χαλέπι ή στη Δαμασκό. Οι
διαδρομές ήταν εξαιρετικά επικίνδυνες.

Η οικονομική κατάσταση ήταν, επίσης, εξαιρετικά δύσκολη και
αναρωτηθήκαμε,  τι  μπορούσαμε  να  κάνουμε  για  αυτούς  τους
σπουδαστές; Έπρεπε να σταματήσουν ή να συνεχίσουν τις σπουδές
τους; Γι’αυτό, αρχικά σκεφτήκαμε να δημιουργήσουμε ένα μικρό



ινστιτούτο, το οποίο δεν ήταν ένα πραγματικό πανεπιστήμιο.
Είχε δίχρονα προγράμματα σπουδών. Στο τέλος, όσοι και όσες
αποκτούσαν το δίπλωμα τους μπορούσαν να διδάξουν και να γίνουν
καθηγητές.

Έκτοτε, περισσότερο από μια δεκάδα ινστιτούτων δημιουργήθηκαν:
ινστιτούτο  για  τον  αθλητισμό,  την  μουσική,  το  θέατρο,  το
εμπόριο… αρκετοί φοιτητές παρακολουθούσαν για να συνεχίσουν
τις σπουδές τους, ωστόσο δεν μπορούσαν να φύγουν από το Αφρίν.
Η συγχώνευση αυτών των ινστιτούτων οδήγησε στη δημιουργία του
πανεπιστημίου του Αφρίν. Αυτό το τελευταίο μας επέτρεψε να
καλύψουμε ένα θεσμικό κενό που προκλήθηκε από την κατάσταση
στη Συρία, πριν το Αφρίν αποκοπεί εντελώς από την υπόλοιπη
Ροζάβα, εξαιτίας της τουρκικής εισβολής.

Το πανεπιστήμιο της Ροζάβα, συνεπώς, προέρχεται από αυτό του
Αφρίν. Φυσικά, συνεχίσαμε τις ανταλλαγές μας μαζί τους και
ύστερα. Ωστόσο, το πανεπιστήμιο της Ροζάβα χρειάστηκε λίγο
περισσότερο χρόνο για να δημιουργηθεί, καθώς υπήρχαν αρκετές
τοπικές διαφορές ανάμεσα στα καντόνια του Αφρίν, της Τζαζίρα
και του Κομπάνι. Για παράδειγμα, σε σχέση με την διδασκαλία
της  κουρδικής  γλώσσας  στα  σχολεία,  ξεκινήσαμε  αρχικά  στο
Αφρίν, μια κουρδική περιφέρεια, πριν την γενικεύσουμε αργότερα
στο Τζαζίρα, που η πλειονότητα είναι Άραβες. Η δημιουργία του
πανεπιστήμιου,  λοιπόν,  πραγματοποιήθηκε  παράλληλα  με  την
πολιτική ανάπτυξη της περιφέρειας. Κατά συνέπεια το 2016, όταν
τα κουρδικά ξεκίνησαν να διδάσκονται στα σχολεία του Τζαζίρα
και επειδή ήταν επίσης πολύ δύσκολο για αυτούς να πάνε στο
Χαλέπι ή στην Δαμασκό για να συνεχίσουν τις σπουδές τους, η
διοίκηση αποφάσισε να ιδρύσει ένα πανεπιστήμιο για όλη την
περιφέρεια της Ροζάβα.

Ξεκινήσαμε  μόνο  με  κάποια  τμήματα  αρχικά,  όπως  αυτά  της
γεωπονίας και της κουρδικής λογοτεχνίας. Κατόπιν, όπως σε κάθε
πανεπιστήμιο, υιοθετήσαμε ένα εσωτερικό κανονισμό. Η διοίκηση
μας συγκροτείται σε συμβούλια, σε εσωτερικές επιτροπές και σε
εξωτερικές  επιτροπές.  Αυτή  τη  στιγμή,  το  πανεπιστήμιο  της
Ροζάβα  βρίσκεται  στο  τέταρτο  χρόνο  λειτουργίας  τους  και



υπολογίζουμε  πως  έχει  απονείμει  περισσότερα  από  1.500
διπλώματα. Είναι, συνεπώς, μια σύντομη εμπειρία, ωστόσο είμαι
πεπεισμένοι για τις ευθύνες μας έναντι των επόμενων γενιών,
γιατί έχουμε σχέδιο να ιδρύσουμε ένα εναλλακτικό πανεπιστήμιο.

Μάθημα στο αμφιθέατρο, πανεπιστημιούπολη του Καμισλί.

Με ρώτησες επίσης αν υπήρχαν άλλα πανεπιστήμια στη περιφέρεια
όταν δημιουργηθήκαμε; Ναι, υπήρχε πράγματι ένα ακόμη στη πόλη
Χασάκα. Ωστόσο, εκτός από πανεπιστήμιο του καθεστώτος ήταν
πάνω από όλα ένα ιδιωτικό πανεπιστήμιο. Δεν μπορούσαν να πάνε
όλοι οι φοιτητές διότι ήταν πολύ ακριβά. Επίσης, το σχέδιο
ήταν να μεταδώσουμε τις αρχές της επανάστασης μας σε κάθε
θεσμό.  Γι’αυτό  το  λόγο  το  πανεπιστήμιο  της  Ροζάβα  είναι
εντελώς δωρεάν! Παρέχουμε επίδομα και στέγαση για κάποιους
φοιτητές,  ιδιαίτερα  για  τους  φοιτητές  από  το  Αφρίν,  τους
οποίους υποδεχτήκαμε μετά την τούρκικη εισβολή και οι οποίοι
αντιμετωπίζουνε, πράγματι, αρκετές οικονομικές δυσκολίες. Τα
γεύματα, αντίστοιχα, είναι δωρεάν.



Θέλουμε  το  πανεπιστήμιο  μας  να  αντανακλά  το  πνεύμα  της
επανάστασης μας, δίνοντας ζωή στις αξίες πάνω στις οποίες
γεννήθηκε: αυτές της δημοκρατίας, του σεβασμού στους άλλους
πολιτισμούς και στην αναγνώριση του επαναστατικού ρόλου των
γυναικών…

Σε  σχέση  με  αυτό  το  ζήτημα,  εφαρμόζουμε  την  αρχή  της
συμπροεδρίας, έτσι ώστε να υπάρχει πάντα μια γυναίκα και ένας
άντρας. Κατά την διάρκεια αυτών των επιτρόπων, η παρουσία
γυναικών  και  θηλυκών  αξιωματούχων  είναι,  επίσης,  πολύ
σημαντική. Για μας, είναι απαραίτητο ο λόγος των γυναικών να
λαμβάνεται υπόψιν σε όλες τις λήψεις αποφάσεων. Γι’αυτό το
λόγο υπάρχει, επίσης, ένα ανεξάρτητο συμβούλιο των γυναικών
στο πανεπιστήμιο. Συγκαλείτε μια φορά το μήνα και διαθέτει
δικό  του  εσωτερικό  κανονισμό.  Σε  αυτό  το  συμβούλιο,
οργανώνουμε  ειδικές  δραστηριότητες  ή  εργαστήρια  που
απευθύνονται  αποκλειστικά  σε  γυναίκες.

Θέλαμε, λοιπόν, να φτιάξουμε ένα πανεπιστήμιο σε διαφορετικές
βάσεις,  κυρίως  προσπαθώντας  να  αναθεωρήσουμε  τις  σχέσεις
μεταξύ φοιτητών, καθηγητών και διοίκησης. Στο πανεπιστήμιο της
Ροζάβα,  υπάρχει,  συνεπώς,  ένα  ανεξάρτητων  συμβούλιο  των
φοιτητών.  Ενθαρρύνουμε  τους  φοιτητές  να  συμμετέχουν  σ’αυτό
ώστε να βοηθήσουν το πανεπιστήμιο να εξελιχθεί εμπλέκοντας
τους  στη  λήψη  των  αποφάσεων.  Τους  παρακινούμε  επίσης  να
κριτικάρουν τη διοίκηση, συμπεριλαμβανομένων και των καθηγητών
τους. Για παράδειγμα, αντιπρόσωποι των φοιτητών, πάντοτε ένας
άνδρας  και  μια  γυναίκα,  συμμετέχουν  σε  συναντήσεις  του
τμήματος με τους εκπροσώπους των καθηγητών. Το πανεπιστήμιο
μας λειτουργεί ως μια μεγάλη κομμούνα. Δεν θέλουμε να υπάρχει
μια  κλασσική  ιεραρχία  ή  οι  φοιτητές  να  μην  μπορούν  να
εκφραστούν ελεύθερα μπροστά στους καθηγητές. Ανά διαστήματα,
φτιάχνουμε ερωτηματολόγια τα οποία μοιράζουμε στους φοιτητές,
τους  καθηγητές  και  τη  διοίκηση  για  να  πραγματοποιήσουμε
έρευνες. Προσπαθούμε να εφαρμόσουμε διαφορετικές μεθόδους για
να κατανοήσουμε την οπτική των μεν και το δε. Στο επίπεδο της
διοίκησης,  υπάρχει  επίσης  μια  διοικούσα  επιτροπή  όπου  ο



συμπρόεδρος  και  η  συμπρόεδρος  δεν  μπορούν  να  προεδρεύουν
μόνος-η. Οφείλουν να συμβουλεύονται και τα υπόλοιπα μέλη της
επιτροπής.

Θέλουμε, λοιπόν, το πανεπιστήμιο μας να είναι ένα επαναστατικό
πανεπιστήμιο! Στην πραγματικότητα βέβαια, αυτό δεν είναι κάτι
το αυτονόητο, καθώς είναι εξαιρετικά δύσκολο να αλλάξουν οι
νοοτροπίες  που  είναι  αποτέλεσμα  σαράντα  χρόνων  εκπαίδευσης
διαποτισμένη  από  το  κόμμα  Μπάαθ.  Αυτό  απαιτεί  ένα  αγώνα
διαρκείας,  κάποιες  φορές  και  ενάντια  στους  εαυτούς  μας.
Λαμβάνουν  χώρα,  συνεπώς,  πολλές  συζητήσεις  επιχειρώντας  να
πράξουμε το καλύτερο και να μην πράξουμε όπως το καθεστώς,
ειδικά ως δάσκαλοι και καθηγητές. Αναστοχαζόμαστε πολύ πάνω
στο ρόλο που μπορεί να έχει ο δάσκαλος ή το πανεπιστήμιο ως
θεσμός. Για παράδειγμα, ο ρόλος μας είναι αποκλειστικά να
διδάσκουμε και να δίνουμε πτυχία στους φοιτητές; Αναρωτιόμαστε
συνεχώς πως μπορούμε να αλλάξουμε το μοντέλο εντός του οποίου
ανατραφήκαμε. Στο πολιτικό επίπεδο, προσπαθούμε, επίσης, να
αναστοχαστούμε πάνω στο τρόπο που μπορεί το πανεπιστήμιο μας
να αυτοδιοικηθεί. Θέλουμε το παράδειγμα της επανάστασης μας να
ενυπάρχει  στους  θεσμούς  και  πιο  συγκεκριμένα  στην  ανώτερη
εκπαίδευση.  Μέχρι  στιγμής,  είμαστε  στη  διαδικασία  της
οικοδόμησης, ακόμη και αν κάνουμε λάθη και αντιμετωπίζουμε
πολλές δυσκολίες.

Όπως γνωρίζεις, η πλειοψηφία των πανεπιστημιακών μας έχουν
φύγει  στο  εξωτερικό.  Μας  λείπουν  ιδιαίτερα  διδάκτορες  και
καθηγητές  να  επιβλέψουν  φοιτητές  οι  οποίοι  θέλουν  να
εκπονήσουν μια διπλωματική ή μια διατριβή. Προς το παρών, δεν
μπορούμε να προσφέρουμε τέτοιες σπουδές. Μας λείπουν όλα σε
όλα τα πεδία, ιδίως στις κοινωνικές σπουδές, όπου δεν έχουμε
καν τμήμα. Αυτό είναι ένα πραγματικό πρόβλημα! Παρά το γεγονός
πως  πολλοί  ειδικοί  έχουν  φύγει,  εμείς  επιχειρήσαμε  να
συγκεντρώσουμε  τα  άτομα  που  παρέμειναν.  Έχουμε,  λοιπόν,
καθηγητές αραβικών ή κουρδικών, όπως εγώ, που έχουν διδάξει
στα συριακά πανεπιστήμια, στο Χαλέπι ή στη Δαμασκό ή που έχουν
σπουδάσει σε άλλα πανεπιστήμια του εξωτερικού.



Κάνουμε, συνεπώς, πολλά πράγματα! Αντιστεκόμαστε, ερευνούμε,
αγωνιζόμαστε. Προσπαθούμε ιδιαίτερα να προσελκύσουμε καθηγητές
από το εξωτερικό. Το πανεπιστήμιο μας είναι ένα εγχείρημα που
είναι σε διαδικασία οικοδόμησης, ωστόσο εμείς πιστεύουμε σε
αυτό! Πιστεύουμε πως μπορούμε να φτιάξουμε ένα άλλο σύστημα
εκπαίδευσης που θα μπορεί να υπηρετεί ένα μοντέλο για όλη τη
Συρία και την υπόλοιπη περιοχή. Τελευταία, το πανεπιστήμιο
ξεκίνησε τηλεμαθήματα για να αντιμετωπίσει την επιδημία του
κορονοϊού. Αυτό είναι κάτι πολύ καινούργιο για εμάς, ειδικά
στο  βαθμό  που  αντιμετωπίζουμε  μια  σειρά  από  τεχνικά
προβλήματα, ωστόσο προσπαθούμε παρόλα αυτά να προσαρμοστούμε.

Πανεπιστημιούπολη του Καμισλί

C: Αντιμετωπίζετε, συνεπώς, δυσκολίες σε σχέση με το ζήτημα
της οργάνωσης και του προσωπικού. Ωστόσο, σε ένα επίπεδο πιο
πρακτικό, πως ακριβώς συντηρείται τις εγκαταστάσεις; Μπορείς
επίσης  να  εξηγήσεις  με  ποιο  τρόπο  χρηματοδοτείται  το
πανεπιστήμιο;



GS:  Για  εγκαταστάσεις  και  κτίρια,  χρησιμοποιούμε  αυτά  που
υπήρχαν ήδη από την εποχή του καθεστώτος, κυρίως τα σχολεία.
Οι εγκαταστάσεις μας μοιράζονται μεταξύ Καμισλί, Χασάκα και
Ρμελάν, αυτή η πανεπιστημιούπολη στεγάζει ειδικότερο το τμήμα
της  πετροχημείας.  Μέχρι  στιγμής,  επειδή  δεν  έχουμε  μεγάλο
αριθμό  φοιτητών,  οι  εγκαταστάσεις  μας  καλύπτουν.  Για  την
στέγαση  των  φοιτητών,  μισθώνουμε  ξενοδοχείο  καθώς  οι
εγκαταστάσεις  που  σκεφτόμασταν  αρχικά  είναι  πολύ
απομακρυσμένες. Αλλιώς, αξιοποιούμε ό,τι μέσα διαθέτουμε. Για
παράδειγμα,  ανακαινίσαμε  ένα  σχολείο  για  να  το
χρησιμοποιήσουμε  ως  φοιτητική  στέγη.

Για τους καθηγητές, έχουμε επίσης μισθώσει ξενοδοχεία τα οποία
βρίσκονται στο Καμισλί, καθώς, συχνά, οι διδάσκοντες έρχονται
από τη Χασάκα και από άλλες περιοχές. Δεν μπορούν, συνεπώς, να
επιστρέψουν αυθημερόν διότι οι διαδρομές είναι μεγάλες. Το
ίδιο  κάνουμε  και  για  το  διοικητικό  προσωπικό.  Σαφώς,  η
μεταφορά  με  λεωφορείο  μεταξύ  των  χώρων  διαμονής  και  των
πανεπιστημιακών  εγκαταστάσεων  είναι  δωρεάν.  Αν  και  μέχρι
στιγμής έχουμε εκμεταλλευτεί κτίρια που υπήρχαν ήδη, θα θέλαμε
φυσικά  να  χτίσουμε  μια  πανεπιστημιούπολη  όπου  όλες  οι
κτιριακές δομές να συγκεντρώνονται στον ίδιο χώρο. Δυστυχώς,
κάθε  φορά  που  σκεφτόμαστε  να  ξεκινήσουμε  το  εγχείρημα,
αντιμετωπίζουμε  δυσκολίες  οικονομικές  ή  ασφάλειας,  γιατί
πραγματοποιούνται  συχνά  επιθέσεις.  Όταν  σκεφτόμαστε  πως
μπορούμε να κάνουμε κάτι, οι επιθέσεις ξαναρχίζουν και δεν
μπορούμε  να  κάνουμε  τίποτα.  Είμαστε  υποχρεωμένοι  να
περιμένουμε  τη  κατάσταση  να  σταθεροποιηθεί.

Σε σχέση με το θέμα της χρηματοδότησης, το διευθετούμε μέσω

της Διοίκησης. Πριν τις τουρκικές επιθέσεις της 9ης Οκτωβρίου
του 2019, η Διοίκηση βρισκόταν κυρίως στην Αΐν Ίσα, μια μικρή
πόλη στη καρδιά της Ροζάβα. Αυτή η διοίκηση αποτελείτε από
επιτροπές, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που ασχολούνται με
την  εκπαίδευση.  Aυτές  οι  επιτροπές  κατανέμονται  κατόπιν
σύμφωνα με τον αριθμό των κοινοτήτων ενός καντονιού. Στην
περιοχή του Τζαζίρα έχουμε δύο Καντόνια: τη Χασάκα και το



Καμισλί. Βασιζόμαστε, συνεπώς, σε αυτήν την επιτροπή η οποία
είναι  ένα  τύπου  υπουργείο  για  αυτό  το  καντόνι.  Για  κάθε
καντόνι υπάρχει και μια ανεξάρτητη επιτροπή. Η επιτροπή αυτή
αποτελείται  από  ένα  εκτελεστικό  συμβούλιο  στο  οποίο
αποστέλλουμε  κάθε  μήνα  τη  λίστα  των  στελεχών  μας,  των
καθηγητών  και  των  εργαζομένων  μας.

Εκτός  από  αυτήν  την  επιτροπή,  δεν  έχουμε  άλλους  τρόπους
χρηματοδότησης. Κάθε χρόνο, φτιάχνουμε ένα προϋπολογισμό και
τον στέλνουμε στην επιτροπή προς έγκριση. Ωστόσο, πέρα από τη
χρηματοδότηση, το πανεπιστήμιο μας είναι ανεξάρτητο! Σε σχέση
με  το  πρόγραμμα  ή  την  επιλογή  των  καθηγητών,  είμαστε
ελεύθεροι. Εάν έχουμε ανάγκη εκείνο ή το άλλο πρόσωπο, στο χ ή
το ψ τμήμα, φτιάχνουμε ένα συμβόλαιο και ύστερα αποστέλλουμε
αίτηση στην επιτροπή της εκπαίδευσης. Συνήθως αποδέχονται και
χρηματοδοτούν τη θέση. Αναφορικά με τα προγράμματα, κάθε τμήμα
προετοιμάζει το ετήσιο ή εξαμηνιαίο πρόγραμμά του.

Σε  αυτό  το  σημείο,  είμαστε  ανεξάρτητοι  από  την  επιτροπή!
Έχουμε πολλά προγράμματα και διεθνή πανεπιστήμια με τα οποία
διατηρούμε  σχέσεις  και  θέλουν  να  έρθουν  εδώ  για  να  μας
βοηθήσουν στη χρηματοδότηση ή να κάνουν κάποια πράγματα για
μας. Ωστόσο, αυτός ο πόλεμος που δε τελειώνει μας αποτρέπει
από το να προχωρήσουμε. Έχουμε υποχρεωθεί να κλείσουμε το
πανεπιστήμιο σε πολλές περιπτώσεις, κυρίως κατά τη διάρκεια

των επιθέσεων της 9ης Οκτωβρίου. Και μόλις καταφέραμε, τελικά,
να  συνεχίσουμε,  ήρθε  ο  κορονοϊός!  (γέλια)  Συνεπώς,  πάντα
υπάρχουν  δυσκολίες!  Ωστόσο,  έχουμε  κάνει  το  καλύτερο  που
μπορούσαμε για να μην διακόψουμε την εκπαίδευση, ακόμη και αν
οι  υποδομές  μας  δεν  είναι  οι  καλύτερες  δυνατές  για  να
πραγματοποιήσουμε διαδικτυακές διδασκαλίες. Στη πραγματικότητα
δεν υπάρχει ίντερνετ ή ηλεκτρισμός για τους σπουδαστές οι
οποίοι, επιπλέον, δεν έχουν κατ’ανάγκη υπολογιστή ή τα μέσα
για  πρόσβαση  σε  ένα  ποιοτικό  δίκτυο  ίντερνετ.  Όλα  αυτά
αποτελούν  τεράστιες  δυσκολίες,  δίχως  να  αναφέρουμε  για  το
ψυχολογικό  βάρος  που  ασκούν  οι  επιθέσεις  σε  εμάς.
Διαισθανόμαστε πως η περιοχή γύρω μας φλέγεται. Η κατάσταση



είναι,  λοιπόν,  πάντοτε  ασταθής,  ωστόσο  προσπαθούμε  να
προχωρήσουμε παρά ταύτα. Κάνουμε ότι περνάει από το χέρι μας
για να μην διακόψουμε τις διδασκαλίες, ακόμη και αν φοβόμαστε
πως οι επιθέσεις θα ξαναρχίσουν κατά μήκος των συνόρων, όπως
εδώ στο Καμισλί.

Πρόσφατα, περάσαμε ξανά σε λοκ-ντάουν, λόγω της μεγάλης ανόδου
των κρουσμάτων. Στο πανεπιστήμιο πάμε περιστασιακά μόνο για να
εργαστούμε,  περίπου  δύο  φορές  τη  βδομάδα.  Τις  υπόλοιπες,
εργαζόμαστε από το σπίτι. Είμαστε εξαιρετικά προσεκτικοί στο
να  φοράμε  μάσκες.  Τελευταία,  για  να  κάνει  τα  πράγματα
χειρότερα, η Τουρκία έκοψε μέχρι και το νερό στη πόλη Χασάκα.
Τη  δεδομένη  στιγμή,  η  κατάσταση  δεν  είναι  καθόλου  καλή…
Ωστόσο, έχουμε καθήκοντα απέναντι στην περιοχή μας και αυτό
είναι που μας ωθεί να οικοδομήσουμε και να δημιουργήσουμε τους
οργανισμούς μας. Όμως, αυτή η οικοδόμηση απαιτεί πολύ ενέργεια
και δύναμη για να αντισταθείς. Κάθε μέρα είναι ένας αγώνας
συνεχής.

C: Τα προγράμματα σπουδών που προσφέρονται από το πανεπιστήμιο
σας  (ιατρικής,  πολιτικών  μηχανικών  και  οικολογίας,
πετροχημείας) φαίνεται σε ένα πρώτο επίπεδο να ανταποκρίνονται
στις υλικές ανάγκες και τους απαραίτητους ανθρώπινους πόρους
για την ανάπτυξη και την επιβίωση της περιοχής. Παρ’όλα αυτά,
σε αντίθεση με τα γαλλικά και δυτικά πανεπιστήμια, τα οποία
ακόμη  υποστηρίζουν  ένα  τεχνητό  διαχωρισμό  ανάμεσα  στην
επιστήμη και την πολιτική, το πανεπιστήμιο της Ροζάβα μοιάζει
να  προτάσσει  ανοιχτά  το  πολιτικό  ρόλο  που  μπορούν  να
διαδραματίσουν  οι  επιστήμες  και  τα  πανεπιστήμια;

GS: Πράγματι, είναι περισσότερο από δέκα χρόνια που η περιοχή
έχει ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους. Έχεις ανάγκη στελέχη και
ικανότητες για τo μέλλον της περιοχής, σε σχέση με την γεωργία
και τα ορυκτά κυρίως. Επιπλέον, οι γλώσσες και η κουρδική
λογοτεχνία  είναι  επίσης  κάτι  ουσιώδους  σημασίας,  το  οποίο
σχετίζεται  με  αυτό  που  σου  έλεγα  προηγουμένως  για  το
πολυπολιτισμικό  χαρακτήρα  της  περιοχής.  Αυτό  που  είναι
σημαντικό για εμάς και τους φοιτητές, δεν είναι να μαθαίνουν



σκέτες γνώσεις. Ένας φοιτητής μαθηματικών ή πετροχημείας, για
παράδειγμα, έχει στο πρόγραμμα του μαθήματα γυναιολογίας και
επιπλέον  μάθημα  για  τη  δημοκρατία  ή  την  κοινωνιολογία
συνολικότερα. Προσπαθούμε να μην διαχωρίζουμε τις επιστήμες
μεταξύ τους μαθαίνοντας στους φοιτητές πως όλες οι επιστήμες
είναι σημαντικές. Διασφαλίζουμε ότι συμπληρώνουμε τις γνώσεις
μεταξύ τους. H κοινωνιολογία, η γυναιολογία, τα μαθηματικά, οι
γλώσσες…  όλα  τα  πεδία  είναι  αναγκαία  για  το  μέλλον  της
περιοχής.

Διασφαλίζουμε επίσης πως οι διδασκαλίες μας εξελίσσονται μαζί
με τους φοιτητές. Κάθε εξάμηνο οργανώνουμε μιας μορφής γενική
συνέλευση του πανεπιστημίου. Σε αυτή τη συνέλευση, επιχειρούμε
να  βρούμε  και  άλλους  τρόπους  διδασκαλίας  του  κάθε
επιστημονικού αντικειμένου. Επιχειρούμε επίσης να εξελίσσουμε
τα προγράμματα, επεξεργαζόμενοι μαθήματα ή σεμινάρια τα οποία
μπορούμε να προσθέσουμε για να ενθαρρύνουμε τους φοιτητές να
διευρύνουν  τους  ορίζοντες  τους  και  να  αποτρέψουμε  τον
περιορισμό στα μαθηματικά ή την φυσική. Αυτό είναι εξαιρετικά
σημαντικό για μας! Μια μέρα κάθε βδομάδα, έχουμε επίσης αυτό
που αποκαλούμαι «κοινά μαθήματα». Τις Τρίτες, προτείνεται ένα
σεμινάριο από τους φοιτητές του κάθε τμήματος. Προσκαλούν τους
υπόλοιπους να έρθουν και να διαλεχθούν πάνω σε μια θεματική
την  οποία  αναλαμβάνουν  να  περιγράψουν,  όπως  η  πολιτική
κατάσταση στην περιοχή, ή ακόμη για κατάσταση των γυναικών στο
κόσμο. Μπορούν επίσης να προσκαλέσουν μια προσωπικότητα από
έξω για διάλογο. Αυτές οι στιγμές, συνεπώς, μας επιτρέπουν να
έχουμε  ένα  χώρο  όπου  χάρη  σ’αυτόν  οι  φοτητές  μπορούν  να
διαθέτουν αρκετές ώρες για να συζητήσουν και να εκφραστούν
πάνω σε οποιοδήποτε ζήτημα.

Ωστόσο, είναι σωστό πως η περιοχή έχει ανάγκη ανθρώπινους
πόρους. Πόροι που της λείπουν δραματικά. Πιο συγκεκριμένα, οι
επιτροπές και οι οργανισμοί χρειάζονται πρόσωπα με ικανότητες.
Το  πανεπιστήμιο  μας,  λοιπόν,  στρέφεται  συνεχώς  προς  τις
ανάγκες της κοινωνίας. Ψάχνουμε να κατανοήσουμε ποια είναι
αυτό που έχει ανάγκη και πως μπορούμε να την βελτιώσουμε,



εκπαιδεύοντας στελέχη που θα μπορούν να εργαστούν γι’αυτήν και
όχι για το κράτος ή την εξουσία. Η έννοια της κοινωνίας είναι,
λοιπόν, για εμάς, εξαιρετικά σημαντική. Για παράδειγμα, για να
αντιμετωπίσουμε την υποβάθμιση του status των γυναικών στην
περιοχή, προτείναμε ένα μάθημα γυναιολογίας, το οποίο είναι
κάτι  εντελώς  καινούργιο  για  την  Συρία  και  τη  περιοχή!  Η
κοινωνία μας έχει ανάγκη αυτές τις διδασκαλίες. Το ερχόμενο
έτος, εμείς πρόκειται να διδάξουμε επίσης άλλη μια επιστήμη με
την  δημιουργία  του  τμήματος  θρησκειολογίας.  Δεν  θα
επικεντρώνεται  στο  Ισλάμ  αλλά  σε  όλες  τις  θρησκείες  που
μπορούν να εντοπιστούν στην περιοχή. Έτσι, ένας γεζίντι, ένας
μουσουλμάνος και ένας χριστιανός θα έχουν πλέον τη δυνατότητα
να κάθονται μαζί στην ίδια τάξη για να σπουδάσουν την ιστορία
των θρησκειών τους και κατόπιν να ειδικευτούν σε ένα θέμα πιο
συγκεκριμένο.

H ανησυχία μας είναι, λοιπόν, να εκπαιδεύσουμε τα στελέχη που
θα μπορούν να υπηρετήσουν το συλλογικό. Δεν αφορά, συνεπώς,
την  απόκτηση  ενός  πτυχίου  για  την  εργασία  για  εαυτό  σου,
αδιαφορώντας για την κοινωνία και την ανάπτυξη της. Σίγουρα,
αυτό θα είναι κάτι εξαιρετικά δύσκολο να ενσταλλαχθεί αυτή η
νοοτροπία  στους  φοιτητές.  Θέλουμε  να  συγκροτήσουμε
προσωπικότητες  ελεύθερες  και  δημιουργικές,  επιχειρώντας  να
τους  μεταδώσουμε  ηθικές  αξίες  και  να  τους  προτρέψουμε  να
υπηρετήσουν  την  κοινωνίας.  Δυστυχώς,  στα  πανεπιστήμια  του
καθεστώτος,  αυτό  το  πνεύμα  δεν  υπήρχε.  Έπρεπε  να
παρακολουθείται  ένα  πρόγραμμα  το  οποίο  χρειαζόταν  να
αποστηθίζεται με σκοπό την τελική εξέταση για να αποκτήσουμε
το πτυχίο μας και να εργαστούμε με αυτό. Δεν υπήρχε συνεπώς
αυτή η ιδέα τις συλλογικότητες και δεν προέτρεπε τους φοιτητές
να αναστοχάζονται για να αλλάξουν τα πράγματα. Όλα αυτά ήταν
απαγορευμένα! Γι’αυτό το λόγο πιστεύω πως όλες οι επιστήμες
πρέπει  σήμερα  να  συναρθώνονται  για  να  ευνοήσουν  τον
αναστοχασμό,  να  φέρουν  απαντήσεις  και  να  λύσουν  κοινωνικά
προβλήματα. Το ίδιο, το σύστημα αξιολόγησης πρέπει να είναι
εντελώς  διαφορετικό.  Εμείς  δεν  αξιολογούμε  ένα  φοιτητή
αποκλειστικά από τα γραπτά του, αλλά ευρύτερα από το τρόπο που



συμπεριφέρεται  στη  συλλογικότητα:  την  συμμετοχή  του  στο
μάθημα,  τη  συνέπεια  του,  το  τρόπο  που  διαλέγεται  με  τους
άλλους, τη δημιουργικότητα του…

Μάθημα καλών τεχνών, πανεπιστημιούπολη του Καμισλί

Θεωρούμε πως η εκπαίδευση έχει ένα σημαντικό ρόλο να παίξει
στο μέλλον της χώρας. Στο καθεστώς, η κοινωνία δεν εξελισσόταν
και τα προβλήματα συσσωρεύονταν συνεχώς μέχρι του σημείου της
έκρηξης  το  2011.  Από  τότε,  η  κοινωνίας  μας  κυριολεκτικά
βυθίστηκε στο χάος! Ωστόσο, θέλουμε το σύστημα μας να είναι
ανοιχτό στην κριτική και να αυτό-αξιολογείται συνεχώς. Γι’αυτό
ψάχνουμε  να  δούμε  πως  λειτουργούν  αλλού  στα  κόσμο  τα
πανεπιστήμια,  βασιζόμενοι  ταυτόχρονα  στην  μεσανατολίτικη
κουλτούρα μας. Η εκπαίδευση είναι μια πολύ μακρά διαδικασίας
και χρειάζεται να περιμένεις αρκετά πριν δεις τα αποτελέσματα
της. Επιπλέον, το μέλλον της Σύριας είναι επίσης αβέβαιo. Σε
κάθε περίπτωση, ελπίζουμε πως το μοντέλο των πανεπιστήμιων μας
θα είναι ένα μοντέλο για την οικοδόμηση του μέλλοντος της
Συρίας, δημοκρατική και πολυπολιτισμική.



C: Μοιάζεις αρκετά πεισμένη πως το πανεπιστήμιο της Ροζάβας
έχει ένα ρόλο να παίξει στο μέλλον της χώρας και της περιοχής;

GS:  Όπως  σου  είπα,  ο  ρόλος  των  θεσμών  μας  είναι  να
προστατέψουν τις αξίες για τις οποίες παλεύει η επανάσταση
μας. Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να γίνει αυτό, ένας από αυτούς
είναι η εκπαίδευση, η οποία κατά την άποψη μου είναι ο πιο
σημαντικός.  Από  το  σχολείο  έως  το  πανεπιστήμιο,  αυτοί  οι
θεσμοί παίζουν ένα κρίσιμο ρόλο. Εργάζονται να εκπαιδεύσουν
τις νέες γενιές βασιζόμενοι σε συγκεκριμένες αξίες. Θέλουμε
μια  Συρία  ανοιχτή,  διότι,  τελικά,  αποτελούμε  κομμάτι  της
Συρίας. Δεν είμαστε μια περιφέρεια αποκομμένη, ακόμη και ένα
έχουμε ένα διαφορετικό σχέδιο. Σκεφτόμαστε, λοιπόν, πως αυτό
το εκπαιδευτικό σύστημα πρέπει να συμβάλλει στο να αλλάξει το
μέλλον  της  Συρίας  μέσα  από  την  αναγνώριση  της  αρχής  της
ενότητας  μέσα  από  την  διαφορετικότητα.  Γι’αυτό  το  λόγο
επιθυμούμε να υπερασπίσουμε το εκπαιδευτικό μας σύστημα.

Σύντομα, για παράδειγμα, πρόκειται να ανοίξουμε ένα Ινστιτούτο
για τις λαϊκές παραδόσεις της Συρίας. Αρχικά θέλαμε να κάνουμε
κάτι για την κουρδική λογοτεχνία και πολιτισμό, ωστόσο κατόπιν
θελήσαμε  να  διευρύνουμε  αυτό  το  σχέδιο  ενσωματώνοντας  τα
ασσυριακά, αραβικά και αρμένικα παραμύθια. Η κοινωνίας είναι
βαθιά πολυπολιτισμική. Ζούμε όλοι μαζί, κάποιες φορές στην
ίδια γειτονιά. Δεν μπορούμε να σκεφτούμε ούτε στο ελάχιστο πως
όλοι αυτοί οι πολιτισμοί μπορούν να διαχωριστούν ο ένας από
τον άλλο! Ο καθένας πρέπει να μπορεί να εξασκεί το πολιτισμό
και  τη  γλώσσα  του  και  καθένας  πρέπει  να  γίνεται  σεβαστός
γι’αυτό που είναι. Στο Καμισλί, η συμπροεδρία της κοινότητας
αποτελείται από μια γυναίκα Κούρδισσα και ένα άντρα Αρμένιο,
καθώς υπάρχουν συνοικίες με πολλούς Αρμένιους. Αυτό είναι κάτι
φυσιολογικό  για  εμάς!  Θέλουμε,  λοιπόν,  οι  θεσμοί  μας  να
διαφυλάττουν και να μεταδίδουν αυτές τις αξίες. Γι’αυτό λοιπόν
επιδιώκουμε να ενυπάρχουν στα προγράμματα που διδάσκουμε ή
στις συζητήσεις που μπορεί να κάνουμε. Εάν οι θεσμοί είναι ένα
σώμα, αυτοί κατοικούνται από μια ψυχή, ένα πνεύμα που τις
κινεί και τις κατευθύνει. Χρειάζεται λοιπόν να τροφοδοτούμε



αυτό  το  πνεύμα,  αλλιώς  οι  θεσμοί  μας  θα  πεθάνουν  και  η
επανάσταση μαζί τους.

C:  Πρωτύτερα  μίλησες  για  την  γυναιολογία,  μια  επιστήμη
ελάχιστα γνωστή στη Γαλλία και την Ευρώπη. Θα μπορούσε να
εξηγήσεις τι αφορά;

GS: Πρώτα από όλα πρέπει να γνωρίζουμε πως ο ίδιος ο όρος
αποτελεί σύνθεση δύο λέξεων: jin, που σημαίνει «γυναίκα» στα
κούρδικα και λογία, που σημαίνει «επιστήμη». Κυριολεκτικά, ο
όρος  σημαίνει  «επιστήμη  της  γυναίκας».  Επιπλέον,  το  jin
προέρχεται  από  τη  λέξη  jiyan  που  σημαίνει  «η  ζωή»  στα
κούρδικα. Σε τελική ανάλυση, είναι ένας διαφορετικό τρόπο να
πεις «επιστήμη της ζωής». Η γυναιολογία θεωρητικοποιήθηκε από
τον  κριτικό  διαννούμενο  και  ηγέτη  του  κουρδικού  λαού,
Αμπντουλάχ  Οτζαλάν.

Για πρώτη φορά χρησιμοποιήθηκε αυτή η έννοια στο βιβλίο του
Κοινωνιολογία της ελευθερίας, που δημοσιεύτηκε το 2008.[ii]
Σίγουρα, η θέση των γυναικών στο κίνημα για την απελευθέρωση
του Κουρδιστάν είναι πολύ παλιά. Ωστόσο, για πρώτη φορά, ο
Οτζαλάν μίλησε για μια «επιστήμη της γυναίκας» και πρότεινε
σχετικά μια θεωρία. Γι’αυτόν, οι γυναίκες δεν αποτελούν μόνο
το μισό της κοινωνίας αλλά παράγουν, αντίθετα, την κοινωνία ως
όλον. Πράγματι, είναι αυτές οι οποίες απασχολούνται με το να
αναθρέψουν και να εκπαιδεύσουν τις νέες γενιές. Επίσης, το
επίπεδο της χειραφέτησης μιας κοινωνίας αξιολογείται σύμφωνα
με την κατάσταση των γυναικών στο εσωτερικό της. Εάν θέλουμε
να  απελευθερώσουμε  την  κοινωνία,  χρειάζεται  πρωτίστως  να
απελευθερώσουμε τη γυναίκα.

H  ιστορία  των  γυναικών  είναι  σε  μεγάλο  βαθμό  άγνωστη  και
χρειάζεται  να  την  ανακαλύψουμε  για  να  αντιληφθούμε  τον
επαναστατικό  ρόλο  που  μπορούν  αυτές  να  έχουν.  Αυτή  η
διαπίστωση  δίνει  ερείσματα  για  πολλές  συζητήσεις  και
αντιπαραθέσεις  στο  εσωτερικό  μας,  ωστόσο  αυτό  που  είναι
σίγουρο είναι ότι η κατάσταση των γυναικών είναι σήμερα πολύ
σοβαρή.  Κάθε  μέρα  μαθαίνουμε  πως  μια  γυναίκα  δολοφονήθηκε



ακριβώς  επειδή  είναι  γυναίκα.  Στην  περιοχή,  το  φαινόμενο
χειροτέρευσε με τους πολέμους και τις κρίσεις. Επιπλέον, το
ίδιο διάστημα, οι γυναίκες ήταν απούσες σε κάθε λήψη πολιτικών
αποφάσεων. Αυτό, λοιπόν, μας ώθησε να δηλώσουμε πως δεν θα
μπορέσουμε να λύσουμε τα προβλήματα της ανθρωπότητας εάν πρώτα
δεν  διευθετήσουμε  το  πρόβλημα  των  γυναικών.  Για  εμάς,  η
απελευθέρωση της γυναίκας πρέπει να είναι ακόμη σημαντικότερη
και από την απελευθέρωση της χώρας!

Η γυναιολογία αναφέρεται επίσης σε όλα τα άλλα φεμινιστικά
κινήματα του κόσμου, όπως αυτά των ΗΠΑ και της Γαλλίας. Αυτά
τα  κινήματα  αποτελούν  για  εμάς  μια  σημαντική  πηγή  και  η
γυναιολογία  χρειάζεται  να  κατανοήσει  γιατί  αυτά  εν  μέρει
απέτυχαν.  Στην  γυναιολογία,  θεωρούμε  επίσης  πως  ο
προσδιορισμός του άντρα περνάει μέσα από τον προσδιορισμό της
γυναίκας  και  όχι  το  αντίθετο.  Γι’αυτό  λοιπόν  είναι  μια
επιστήμη που αφορά εξίσου τους άντρες όπως και τις γυναίκες.
Εξ ου και σε τοπικό επίπεδο προτείνουμε τις ακαδημίες της
γυναιολογίας. Είναι ξεχωριστές ακαδημίες, ανεξάρτητες από το



πανεπιστήμιο,  στις  οποίες  διατίθενται  μια  σειρά  από
προγράμματα σπουδών στα οποία άντρες και γυναίκες μπορούν να
συμμετάσχουν, ανεξάρτητα από την κοινωνική τους προέλευση. Για
εμάς,  είναι,  πράγματι,  σημαντικό  να  συμμετέχουν  όλες  οι
κατηγορίες: αγρότες, γυναίκες με ή χωρίς εργασία, άντρες του
πνεύματος  ή  όχι…  Αυτές  είναι  κοινωνικές  ακαδημίες  που
απευθύνονται σε αυτές και αυτούς που θέλουν να εκπαιδευτούν
για να αλλάξουν τη νοοτροπία τους.

Δεν  μας  ικανοποιεί  η  γυναιολογία  να  διδάσκεται  στο
πανεπιστήμιο, καθώς είναι σημαντικό για εμάς να εκπαιδεύσουμε
το σύνολο της κοινωνίας, όχι μόνο τους φοιτητές ή τις ελίτ.
Υπάρχουν, συνεπώς, ακαδημίες γυναιολογίας σχεδόν παντού στην
περιφέρεια. Μέχρι στιγμής αυτό λειτουργεί αρκετά καλά! Πριν
μερικούς μήνες, μπόρεσα να παρακολουθήσω εκπαιδεύσεις που τις
διενεργούσαν  γυναίκες  και  ωστόσο  συμμετείχαν  αποκλειστικά
άντρες!  Πριν  μερικά  χρόνια,  κάτι  τέτοια  θα  ήταν  απλώς
αδιανόητο!  Για  να  αλλάξουν  οι  νοοτροπίες,  επιθυμούμε  να
φέρουμε άντρες και γυναίκες μαζί ώστε να τους και τις κάνουμε
να συνομιλήσουν πρόσωπο με πρόσωπο. Χρειάζεται να αποτραπεί ο
διαχωρισμό τους με ξεχωριστές εκπαιδεύσεις καθώς, αντίθετα,
θέλουμε  να  τους  φέρουμε  μαζί  να  συζητήσουν  και  να
αντιπαρατεθούν με ένα διαφορετικό τρόπο (γέλια)! Ο στόχο της
γυναιολογίας είναι κατά συνέπεια να αλλάξει τις ιδέες, τις
γνώμες  και  τις  νοοτροπίες.  Και  μέχρι  στιγμής  μπορούμε  να
παρατηρήσουμε τις αλλαγές! Θα μπορούσες να το νιώσεις εάν
ήσουν εκεί.

Οι υπόλοιπες κοινότητες συμμετέχουν επίσης και αυτές όλο και
περισσότερο. Οι Αράβισσες ή Ασσύριες, για παράδειγμα, παίρνουν
όλο και πιο συχνά το λόγο και αρχίζουν να συμμετέχουν στη
τοπική πολιτική ζωή, συμπεριλαμβανομένων και αυτών σε περιοχές
όπως η Ράκκα. Θέλουν τώρα να κάνουν κάτι για να αλλάξουν τη
μοίρα και είναι αυτό που οδηγεί όλο το κόσμο να αναπτύξει μια
συλλογική συνείδηση. Παντού, λοιπόν, αρχίζουν να συζητιούνται
τα  προβλήματα  που  αντιμετωπίζουν  οι  γυναίκες  στην
καθημερινότητα, η αντιπροσώπευση των γυναικών στην κοινωνία



και η ανάγκη τους να οργανωθούν με τρόπο αυτόνομο. Στη Ευρώπη,
επίσης, υπάρχουν ακαδημίες καθώς αναπτύξαμε ένα δίκτυο διεθνές
το οποίο οργανώθηκε μαζί με άλλα κινήματα φεμινιστικά. Το
ζήτημα  της  γυναίκας  είναι,  πράγματι,  τo  ίδιο  σε  όλες  τις
χώρες.  Έχουμε  ανάγκη,  λοιπόν,  να  φτιάξουμε  μια  παγκόσμια
ιστορία της γυναίκας ώστε να κατανοήσουμε το χειραφετητικό
ρόλο που μπορεί να έχει για όλη την κοινωνία. Η ιστορία της
αναμένει να γραφτεί, αυτή τη φορά από τις γυναίκες και όχι από
τις  πολιτικές  εξουσίες  που  κυριαρχούνται  από  τους  άντρες,
δηλαδή,  τα  πατριαρχικό  σύστημα.  Πιστεύουμε  εξίσου  πως  μια
επιστήμη που θα αναπτυχθεί από τις γυναίκες θα επιτρέψει να
τεθούν οι βάσης για μια σωστή κοινωνιολογία.

C: Όταν μιλάς για το πανεπιστήμιο της Ροζάβα, επιμένεις στο
πολιτικό του σχέδιο, το οποίο νοείται ως βαθιά επαναστατικό,
αλλά επίσης και στην αναγκαιότητα να μελετήσει πως λειτουργούν
τα  πανεπιστήμια  της  δύσης  ούτως  ώστε  να  μπορέσει  να
εμπνευστεί. Ως δυτικοί και δυτικές, αυτό μπορεί να μας μοιάζει
κάπως παράταιρο καθώς, για πολλούς και πολλές από εμάς, τα
πανεπιστήμια  μας  καταλαμβάνονται  όλο  και  περισσότερο  από
νεοφιλελεύθερες και καπιταλιστικές λογικές. Προκαλεί έκπληξη,
συνεπώς, να βλέπουμε πως αναζητείται την έμπνευση σε αυτά,
καθώς βρίσκονται έτη φωτός μακριά από το πολιτικό σχέδιο που
υπερασπίζεται. Τι ακριβώς ψάχνετε σε αυτά; 

GS:  Ναι,  το  κατανοώ,  ωστόσο  δεν  έχουν  όλα  τα  δυτικά
πανεπιστήμια μόνο άσχημα πράγματα! (γέλια). Διαθέτουν επίσης
μια σημαντική ιστορική και πολιτιστική κληρονομιά και είναι
αυτό ακριβώς που μας ενδιαφέρει. Χώρες όπως η Γαλλία, η Αγγλία
ή η Αίγυπτος έχουν πανεπιστήμια πολύ παλιά! Ωστόσο είναι σωστό
πως το πολιτικό μοντέλο που υπάρχει στη Ροζάβα είναι σίγουρα
πολύ διαφορετικό από τα μοντέλα των μεγάλων αραβικών ή δυτικών
χωρών, που συγκροτούνται στη βάση του μοντέλου του έθνους-
κράτους. Επιπλέον, όπως δεν είμαστε ένα έθνος κράτος το ίδιο
δεν  είμαστε  και  ένα  μοντέλο  καπιταλιστικό.  Διεκδικούμε  το
δημοκρατικό  συνομοσπονδισμό.  Είναι,  λοιπόν,  ένα  εντελώς
διαφορετικό μοντέλο αυτό που επιχειρούμε να οικοδομήσουμε και



να επεκτείνουμε στη περιοχή. Σαφώς, το πανεπιστήμιο της Ροζάβα
εγγράφεται σε αυτό το πολιτικό σχέδιο και επιχειρούμε να το
αντανακλούμε το καλύτερο δυνατό.

Απαντώντας  στην  ερώτηση  σου,  θα  έλεγα  αντίθετα  πως  πολλά
πανεπιστήμια και πανεπιστημιακοί του εξωτερικού επιδιώκουν να
έρθουν σε επαφή με εμάς. Αυτοί επίσης αναζητούν νέες πηγές
έμπνευσης  ψάχνοντας  κάτι  που  λείπει  σε  αυτούς!  (γέλια).
Αντίστοιχα, εμείς ψάχνουμε επίσης σε αυτούς αυτό που λείπει σε
εμάς. Κυρίως, επιδιώκουμε να κατανοήσουμε την ιστορική εξέλιξη
των  πανεπιστημίων  τους,  καθώς  το  κύρος  των  γαλλικών
πανεπιστημίων  δεν  προέκυψε  σε  μια  μέρα!  Αναπτύχθηκαν  βήμα
βήμα, το ίδιο διάστημα με τις πολιτικές εξουσίες. Εάν μιλάω
πολύ για τα γαλλικά πανεπιστήμια και αν είμαι πεπεισμένη πως
μπορούν να μας μεταδώσουν πολλά πράγματα, είναι διότι γνωρίζω
πως η Γαλλία πραγματοποίησε την επανάσταση της το 1789 και πως
η επαναστατική κουλτούρα σημάδεψε βαθιά την γαλλική κοινωνία
μακροπρόθεσμα, και ιδίως τη διανόηση της, τη λογοτεχνία της
και  την  κριτική  της  σκέψη.  Προσπαθούμε,  λοιπόν,  να
κατανοήσουμε πως οι Γάλλοι κατόρθωσαν να αποκτήσουν τέτοιο
κύρος στο κόσμο χάρη στα πανεπιστήμια τους και την πνευματική
παραγωγή τους.

Από την άλλη πλευρά, δεν παραβλέπουμε το γεγονός πως τα δυτικά
πανεπιστήμια  μπορεί  επίσης  να  συμμετέχουν  σε  ένα  παιχνίδι
ανταγωνισμού μεταξύ τους, με στόχο να κυριαρχήσουν στα άλλα,
κυρίως  αυτό-παρουσιάζομενα  ως  μοντέλα  προς  μίμηση!  Στην
περιοχή  μας,  υπάρχουν  αμερικάνικα  πανεπιστήμια  παντού!  Στο
Μπασούρ, στο ιρακινό Κουρδιστάν, στο Λίβανο επίσης… δεν μπορεί
να αγνοηθεί αυτή η πλευρά. Ωστόσο αυτός που μας ενδιαφέρει εδώ
στη Ροζάβα, είναι κυρίως να κατανοήσουμε πως διαμόρφωσαν μια
πολιτιστική και πνευματική κληρονομία. Και σε αυτό το σημείο,
πιστεύω  πως  τα  γαλλικά  πανεπιστήμια  αντιπροσωπεύουν  ένα
μοντέλο πολύτιμο, τουλάχιστον αυτή είναι σε κάθε περίπτωση η
άποψη μου (γέλια). Ακολούθως, χρειάζεται να βρούμε ένα τρόπο
να ενσωματωθούμε στα υπόλοιπα πανεπιστήμια του κόσμου ώστε να
αποκτήσουμε επαφή με αυτά.



Για παράδειγμα, θα ήθελα η Γαλλία να είχε μια παρουσία εδώ στη
Ροζάβα, κυρίως για την ανάπτυξη πολιτιστικών κέντρων και την
ενίσχυση των δεσμών της με την περιοχή μέσα από την ίδρυση
χώρων ανταλλαγής απόψεων. Παρά το γεγονός πως η Γαλλία είχε
μακρά παρουσία στη Συρία, δεν έχουν απομείνει πολλά από την
κληρονομία  της  στη  Ροζάβα,  τουλάχιστον  σε  πνευματικό  και
πολιτιστικό επίπεδο. Πιστεύω λοιπόν σε αυτήν την εμπειρία των
γαλλικών πανεπιστήμιων, που δε μπορεί να συγκριθεί με το δικό
μας πανεπιστήμια. Συνοπτικά, επιχειρούμε να δούμε πως το δικό
μας πολιτικό μοντέλο μπορεί να διατηρήσει το πανεπιστήμιο μας
για όσο περισσότερο γίνεται, αφήνοντας μια κληρονομία πίσω του
ενόσω  φτάνει  τα  επίπεδα  κύρους  των  άλλων  πανεπιστημίων.
Μολονότι, τη δεδομένη στιγμή, μας λείπει πλήθος πραγμάτων στη
Ροζάβα και δε γνωρίζουμε πως θα μοιάζει το πανεπιστήμιο μας σε
δέκα, είκοσι ή εκατό χρόνια. Απλά δεν ξέρουμε! Αυτό που είναι
σίγουρο,  είναι  πως  έχουμε  ιδιαιτερότητες  πολιτικές  και
πολιτιστικές που ευχόμαστε να προστατέψουμε.

Προς το παρόν, είναι σημαντικό για εμάς να πηγαίνουμε στα άλλα
πανεπιστήμια και να βλέπουμε τι είναι αυτό που κάνουνε, μόνο
και  μόνο  για  να  μη  βρεθούμε  αποκομμένοι  από  το  κόσμο!  Η
περιοχή  στην  οποία  ζούμε  είναι  πάντοτε  υπό  το  καθεστώς
εμπάργκο. Για να το άρουμε, χρειάζεται μια εξωτερική βοήθεια,
ωστόσο τα πράγματα δεν είναι αυτονόητα… Υπάρχουν οικονομικά
και γεωπολιτικά συμφέροντα τα οποία διακυβεύονται, αλλά όχι τα
συμφέροντα  των  λαών,  των  κοινωνιών  ή  των  μειονοτήτων.
Επιχειρούμε,  λοιπόν,  να  διαδραματίσουμε  το  ρόλο  μας,  να
δημιουργήσουμε  ισορροπίες  για  να  αντισταθούμε  και  να
διασφαλίσουμε  την  ύπαρξη  μας  εν  μέσω  συγκρούσεων  και
συμφερόντων που μας υπερβαίνουν. Με τη Τουρκία στο Βορρά, το
συριακό καθεστώς στο Νότο και τις ξένες δυνάμεις που επιτηρούν
τα  πάντα,  είναι  σαν  να  είμαστε  περικυκλωμένοι  από  λύκους
έτοιμους να μας καταβροχθίσουν με κάθε ευκαιρία.



Τελετή απονομής πτυχίων, πανεπιστημιούπολη του Καμισλί

Με  το  πανεπιστήμιο,  επιθυμούμε  να  σπάσουμε  αυτόν  τον
αποκλεισμό,  ακριβώς  επειδή  οι  ιδέες  έχουν  την  δύναμη  να
διαπερνούν τα σύνορα, ειδικά με την τεχνολογία που υπάρχει
σήμερα. Αυτό είναι μια ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις, ακόμη
και ένα δεν μπορούμε να φύγουμε από την επικράτεια. Το να
συνομιλούμε με τα ξένα πανεπιστήμια μας επιτρέπει, επίσης, να
διασφαλίσουμε την αναγνώριση του πανεπιστημίου μας διεθνώς.
Όπως γνωρίζεις, το πολιτικό στάτους της περιοχής μας δεν έχει
αναγνωριστεί,  ή  τουλάχιστον  όχι  ακόμη.  Κατά  συνέπεια,  το
πανεπιστήμιο μας δεν είναι επίσημα αναγνωρισμένο ως τέτοιο.
Αυτό  αποτελεί  ένα  πραγματικό  εμπόδιο  για  εμάς  καθώς,  για
παράδειγμα,  γνωρίζουμε  πως  υπάρχουν  υποτροφίες,
χρηματοδοτήσεις  ή  project  στα  οποία  θα  μπορούσαμε  να
υποβάλλουμε αίτηση ως πανεπιστήμιο αλλά, εφόσον δεν είμαστε
έτσι  αναγνωρισμένοι  από  τα  άλλα  διεθνή  πανεπιστήμια  και
ιδρύματα, δεν μπορούμε να το κάνουμε.

Γι’αυτό το λόγο ψάχνουμε συνεχώς να ενισχυθούμε, καλύπτοντας
τα κενά μας. Και γι’αυτό, πρέπει να παρακολουθούμε πως οι
άλλοι αναπτύχθηκαν μακροπρόθεσμα. Επιχειρούμε να εντοπίζουμε
τα  κριτήρια  που  καθιστούν  ένα  πανεπιστήμιο  αναγνωρίσιμο
διεθνώς.  Ως  ένας  ίδρυμα  της  ανώτατης  εκπαίδευσης,  έχουμε



ανάγκη άλλα ιδρύματα να μας αναγνωρίσουν. Αυτά τα τελευταία
μπορούν να συμβάλλουν εξαιρετικά αναπτύσσοντας πιο επίσημες
σχέσεις με εμάς. Αυτό μας επιτρέπει να ενισχύσουμε την θεσμική
μας θέση. Γι’αυτό το λόγο εμείς επιχειρούμε επίσης συνεχώς να
βελτιώνουμε τα προγράμματα μας και να εξελίσσουμε τα υλικά το
οποία διδάσκουμε ώστε να καθίστανται έγκυρα από τους άλλους.

Δεν μιλάω για το πολιτικό σχέδιο το οποίο μας κινεί και το
οποίο  σκοπεύουμε  να  υπερασπίσουμε,  αλλά  από  μια  σκοπιά
επιστημονική  και  ακαδημαϊκή,  δηλαδή  των  προγραμμάτων,  της
παιδαγωγικής, των επιδόσεων, των διδασκόντων, των φοιτητών…
επιχειρούμε να παραμείνουμε στο πνεύμα των καιρών και να μην
βρεθούμε αποκομμένοι από το κόσμο, ακόμη και να μας λείπουν τα
πάντα  και  διαθέτουμε  μια  ιδιαιτερότητα  πολιτιστική  και
πολιτική που επιθυμούμε να αναγνωριστεί. Στρεφόμαστε προς τα
έξω  μας  επιτρέπει  να  αναμετρηθούμε  με  τις  δικές  μας
βεβαιότητες,  προσπαθώντας  κυρίως  να  κατανοήσουμε  πως
σκέφτονται  οι  άλλοι.  Συμμετέχουμε  λοιπόν  σε  ένα  πλήθος
συναντήσεων,  εκπαιδεύσεων,  εργαστηρίων…  προσπαθούμε  να
συγκροτήσουμε δεσμούς με τους άλλους για να συζητήσουμε τα
προβλήματα μας και να δούμε πως μπορούν αυτοί να μας βοηθήσουν
από την πλευρά τους.

C:  Στις  25  Φεβρουαρίου  έλαβε  χώρα  μια  συνάντηση  με  μια
αντιπροσωπία  Γάλλων  πανεπιστημιακών  που  οργανώθηκε  μέσω
τηλεδιάσκεψης. Τι κρατήσατε από αυτήν;

GS: Προς το παρόν, δεν υπήρξε κάποια δέσμευση. Αρχικά, ήταν να
έρθουμε στο Παρίσι το Φεβρουάριο του 2020, ωστόσο δεν πήραμε

βίζα. Η συνάντηση της 25ης Φεβρουαρίου ήταν, λοιπόν, μια αρχή
ώστε να εργαστούμε πάνω σε επίσημες σχέσεις και να συνδεθούμε
με τα γαλλικά πανεπιστήμια, κυρίως χάρη σε ένα δίκτυο φίλων
Τούρκων, Κούρδων και Γάλλων οι οποίοι σπουδάζουν και διδάσκουν
εκεί και τους οποίους ευχαριστώ όλους για την διοργάνωση της
συνδιάσκεψης. Αυτή η συνδιάσκεψη είχε πραγματική απήχηση! Στις
25  Φεβρουαρίου,  λοιπόν,  πραγματοποιήσαμε  κάτι  σημαντικό.
Κατόπιν, υπήρξαν ανταλλαγές απόψεων και συζητάμε τα project τα



οποία θα θέλαμε να πραγματοποιήσουμε μαζί.

Σε προσωπικό επίπεδο, έλαβα πρόσκληση από τον Ερίκ Φασίν και
την Κάρολιν Ιμπός ώστε να πάω και να πραγματοποιήσω έρευνες
για ένα μήνα εντός του Εργαστηρίου Σπουδών του Φύλου και της
Σεξουαλικότητας  (Laboratoire  d’études  de  genre  et  de
sexualité-LEGS) στο πανεπιστήμιο Paris 8, στο Σαιν-Ντενί. Αυτό
θα  μας  επέτρεπε  να  οργανώσουμε  κοινά  σεμινάρια.  Υπήρξαν,
ακολούθως, προσκλήσεις να αναπτύξουμε τις ανταλλαγές ανάμεσα
στα  εργαστήρια  φεμινιστικών  σπουδών  και  του  τμήματος
γυναιολογίας  του  πανεπιστημίου  μας.

Αυτό θα μας επιτρέψει να εξελίξουμε τις σχέσεις μας στο μέλλον
και να αναγνωριστεί το πανεπιστήμιο μας. Δυστυχώς, η επιδημία
του κορονοϊού άλλαξε τα πράγματα. Ήταν να πάμε στη Γαλλία και
να επισκεφτούμε αρκετά πανεπιστήμια, αλλά αυτό δεν έγινε.

Προς το παρόν, είμαστε πάντοτε στο στάδιο των διαδικτυακών
συναντήσεων. Πράγμα που σημαίνει πως τα πράγματα προχωράνε
αργά. Αν η κατάσταση βελτιωθεί, ελπίζουμε να έρθουμε πολύ
γρήγορα στην Ευρώπη και στη Γαλλία ώστε να συναντήσουμε από
κοντά τα τμήματα των πανεπιστημίων για να τους παρουσιάσουμε
το σχέδιο του πανεπιστημίου μας. Προς το παρόν, προσπαθούμε να
συνεχίζουμε  να  εργαζόμαστε  από  απόσταση,  κυρίως  για  να
αναπτύξουμε τα προγράμματα ανταλλαγών για τους διδάσκοντες και
τους  φοιτητές.  Πρόσφατα  υπογράψαμε  ένα  πρωτόκολλο  με  το
California Institute of Integral Studies.[iii] Ο πρόεδρος του
τμήματος ανθρωπολογίας, μαζί με μια ομάδα πανεπιστημιακών και
φοιτητών ήρθε και μας επισκέφτηκε πρόσφατα! Πέρασαν μαζί μας
δεκαοκτώ μέρες, οι οποίες ήταν πολύ πλούσιες και για τους μεν
και  για  τους  δε.  Αυτή  τη  περίοδο,  προσπαθούμε  επίσης  να
αναπτύξουμε σχέσεις με τα αιγυπτιακά πανεπιστήμια, με τα οποία
μοιραζόμαστε την ίδια γεωγραφική αναφορά. Σε κάθε περίπτωση,
θεωρώ πως οι Γάλλοι μπορούν να παίξουν το ρόλο τους στο μέλλον
του πανεπιστημίου μας. Γι’αυτό απευθύνω ένα κάλεσμα σε όλους
τους  διανοούμενους  και  πανεπιστημιακούς  να  μην  αφήσουν  το
πανεπιστήμιο  της  Ροζάβα  απομονωμένο!  Είναι  σαν  δικό  τους
πανεπιστήμιο, μπορούν να συμμετέχουν στην οικοδόμηση και τον



εμπλουτισμό  του.  Αυτός  είναι  ο  τρόπος  που  μπορούν  να  μας
βοηθήσουν πιο συγκεκριμένα!

 

Υποσημειώσεις:

[i]  Institut  national  des  langues  et  des  civilisations
orientales  –  Εθνικό  Ινστιτούτο  Γλωσσών  και  Πολιτισμών  της
Ανατολής.

[ii]  (Σ.τ.Μ.)  Κυκλοφόρησε  στα  αγγλικά  υπό  το  τίτλο  The
Sociology  of  Freedom.  Manifesto  of  the  Democratic
Civilization, Volume III, το 2020, από τις εκδόσεις Kairos, με
πρόλογο  του  Τζον  Χόλογουεϊ.  Το  βιβλίο,  σε  pdf  μορφή,
διατίθεται  στο  σύνδεσμο
https://libcom.org/files/sociology_of_freedom_9781629637730.pd
f

[iii] (Σ.τ.Μ.) Το California Institute of Integral Studies
(CIIS)  είναι  ένα  ιδιωτικό  μη  κερδοσκοπικό  πανεπιστημιακό
ίδρυμα που εδρεύει στο Σάν Φρανσίσκο των ΗΠΑ. Ιδρύθηκε το 1968
και προήλθε από την Αμερικανική Ακαδημία Ασιατικών Σπουδών
(American  Academy  of  Asian  Studies).
https://en.wikipedia.org/wiki/California_Institute_of_Integral
_Studies

Η καταστροφή της Συρίας και η
Ροζάβα

του Μιχάλη Κούλουθρου

Ο πόλεμος της Συρίας είναι ένα σκηνικό αταξίας. Μιας αταξίας
που  χορεύει  στον  ρυθμό  των  στρατών  και  των  όπλων  που  οι

https://www.babylonia.gr/2019/10/21/i-katastrofi-tis-syrias-kai-i-rozava/
https://www.babylonia.gr/2019/10/21/i-katastrofi-tis-syrias-kai-i-rozava/


εθνικισμοί, οι κρατικές ιδεολογίες, οι ιμπεριαλισμοί και οι
φονταμενταλισμοί θέτουν σχεδόν πάντα στο προσκήνιο. Ορίζεται
με μάχες, σφαγές εναντίον αμάχων, εκτοπίσεις και προσφυγικά
ρεύματα,  αλλά  η  κάθε  πλευρά  εκπροσωπείται  ταυτόχρονα  σε
θεσμικά όργανα, ενώσεις κρατών, διαπραγματευτικά τραπέζια και
γραβατοφορεμένες συναντήσεις.

Το Συριακό Δημοκρατικό Συμβούλιο (SDC) που συγκροτήθηκε στη
Ροζάβα  και  αυτή  τη  στιγμή  βρίσκεται  σε  θανάσιμο  κίνδυνο
ανάμεσα στις δυνάμεις του Άσαντ και του τουρκικού κράτους,
έθεσε έναν ορίζοντα που δεν μπορούσε να γίνει αντιληπτός, παρά
μόνο αν κάποιος έπαιρνε απόσταση από τις συνήθειες και τους
αυτοματισμούς της γραφειοκρατικής και στρατιωτικής διαχείρισης
της διεθνοπολιτικής αταξίας. Βάζοντας έναν πολιτικό ορίζοντα
διαχείρισης των κοινοτήτων της, έπαιξε με βάση τους κανόνες
του παιχνιδιού και την ίδια στιγμή εναντίον τους. Για αυτό και
δεν έγινε και ούτε πρόκειται να γίνει αντιληπτή από όσους
ευθυγραμμίζονται με μιλιταριστικές στρατηγικές και γεωπολιτικά
στρατόπεδα.

Ο πόλεμος της Συρίας και οι δυνάμεις επέμβασης

Προσπαθώντας να βάλουμε μια τάξη στις πολεμικές πλευρές και να
κατανοήσουμε  τα  κίνητρα  της  καθεμιάς,  πέφτουμε  σε  έναν
λαβύρινθο από βραχύχρονες συμμαχίες και αντιφατικά κίνητρα. Θα
το επιχειρήσουμε με συντομία και αναπόφευκτη στρογγυλοποίηση,
για να κατανοήσουμε τι αντιμετωπίζουν πρακτικά οι πολίτες της
Ροζάβα και με ποιες δυνάμεις αντιπαρατίθενται:

Οι  εξεγέρσεις  της  «αραβικής  άνοιξης»  υπήρξαν  το  σημείο
αφετηρίας  του  πολέμου.  Οι  διαδηλώσεις  των  Σύριων
αντιμετωπίστηκαν με σκληρή καταστολή και γρήγορα η κατάσταση
οξύνθηκε προκαλώντας πόλεμο ανάμεσα στο συριακό κράτος και σε
διάφορες ομάδες αντιπολίτευσης ή απόσχισης. Σε αυτό το σημείο
(στην πραγματικότητα αρκετά πριν από αυτό) αρχίζει η κάθε
πλευρά  της  διεθνούς  πολιτικής  να  διαλέγει  εχθρούς  και
συμμάχους.



Το ρωσικό κράτος έσπευσε να προστατεύσει το καθεστώς, αρχικά
με  χρηματοδότηση  και  παροχή  όπλων,  στη  συνέχεια  με  άμεση
στρατιωτική επέμβαση και αεροπορική συνδρομή. Η Συρία είναι
σύμμαχος του ρωσικού κράτους από την εποχή του Ψυχρού Πολέμου
και η οικογένεια Άσαντ είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τον ρωσικό
ιμπεριαλισμό  στη  Μέση  Ανατολή.  Στο  έδαφος  της  Συρίας
διακυβεύονται πολλά: η ναυτική βάση στην Τάρτο, αεροπορικές
βάσεις, βάσεις μυστικών υπηρεσιών, οπλικές εμπορικές συμφωνίες
και ενεργειακοί αγωγοί. Από το 2011 μέχρι το 2015 ο Άσαντ είχε
χάσει τον έλεγχο στο μεγαλύτερο κομμάτι της χώρας, αλλά η
ρωσική  παρέμβαση  τον  βοήθησε  να  ανακτήσει  τον  έλεγχο  στο
μεγαλύτερο κομμάτι της χώρας.

Το  αμερικανικό  κράτος  μπήκε  στη  διαμάχη  επίσης  αμέσως,
στηρίζοντας  την  αντιπολίτευση  (ή  καλύτερα  τις
αντιπολιτεύσεις). Η επέμβασή ήταν έμμεση και στην ουσία η
«πολιτική» του αμερικανικού κράτους περιορίστηκε αρχικά στο να
μοιράζει όπλα σε διάφορες ομάδες, με στόχο την ανατροπή του
καθεστώτος ή (πιο ρεαλιστικά) την αποσταθεροποίηση και την
διαιώνιση του πολέμου, πλήττοντας έτσι το ρωσόφιλο κράτος και
αναγκάζοντας τον ρωσικό στρατό σε μακροχρόνια διαμάχη. Όταν το
ISIS  εισέβαλε  και  άρχισε  να  καταλαμβάνει  κομμάτια  της
βορειοανατολικής  Συρίας  και  της  Ροζάβα  γύρω  στο  2015,  ο
αμερικάνικος στρατός αξιοποίησε την ευκαιρία και προχώρησε κι
αυτός  σε  άμεση  παρέμβαση  βοηθώντας  με  οικονομική  και
στρατιωτική  βοήθεια  τις  κουρδικές  κοινότητες,  οι  οποίες
πολεμούσαν για την επιβίωσή τους απέναντι στις τζιχαντιστικές
δυνάμεις, ενώ ταυτόχρονα αποθάρρυνε με την παρουσία του τις
δυνάμεις της Τουρκίας να εισβάλουν από τον βορρά. Προχώρησαν
επίσης σε βομβαρδισμούς εναντίον του συριακού στρατού, από
κοινού με διάφορους συμμάχους όπως η Γαλλία και η Αγγλία, αλλά
σε γενικές γραμμές δεν μπήκαν σε άμεση αντιπαράθεση με το
συριακό καθεστώς και χρησιμοποίησαν κατά κύριο λόγο τοπικές
proxy δυνάμεις, τις οποίες χρηματοδότησαν και εξόπλισαν.

Οι  σουνιτικές  φονταμενταλιστικές  οργανώσεις  προσπάθησαν  να
καταλάβουν  τον  συριακό  βορρά  αξιοποιώντας  τη  βοήθεια  της



Σαουδικής Αραβίας και της Τουρκίας, οι οποίες τις συνέδραμαν
δειλά-δειλά και σε διάφορες περιόδους. Ο συριοϊρακινός βορράς
είχε πάντοτε σουνιτική πλειοψηφία, ενώ ο νότος σιιτική. Ο
κάθετος συνοριακός διαχωρισμός Συρίας-Ιράκ συνέβη πολύ πίσω
στον  χρόνο  λόγω  του  αγγλογαλλικού  αποικιοκρατικού
ανταγωνισμού. Με την πτώση του καθεστώτος Σαντάμ το 2003-5 στο
Ιράκ μετά την αμερικανική παρέμβαση στη χώρα, το ISIL (το
ιρακινό παρακλάδι του Ισλαμικού Κράτους) επέλασε και απέκτησε
δύναμη στον ιρακινό βορρά. Το ξέσπασμα του συριακού πολέμου
τους έδωσε την ευκαιρία να επεκταθούν και να αποκτήσουν θέσεις
και στη βορειοανατολική Συρία, όπου εν τέλει απωθήθηκαν από
τις δυνάμεις του YPG/YPJ και απομακρύνθηκαν προς την έρημο.
Παράλληλα,  και  πάλι  στον  βορρά,  η  αλ-Νούσρα  (το  συριακό
παρακλάδι  της  αλ-Κάιντα)  στη  βορειοδυτική  Συρία  απέκτησε
έλεγχο στην περιοχή συνεργαζόμενη με αντιπολιτευτικές δυνάμεις
(αυτές που χρηματοδοτούσαν οι Αμερικάνοι), όπως ο FSA, αλλά
και  με  συνδρομή  του  τουρκικού  στρατού  και  της  Σαουδικής
Αραβίας. Οι βασιλιάδες της Σαουδικής Αραβίας έδρασαν σε μεγάλο
βαθμό  ως  μεσάζοντες  της  αμερικάνικης  βοήθειας  προς  τις
αντιπολιτευόμενες  ομάδες,  διοχετεύοντας  όπλα  και  χρήματα
μεταξύ άλλων και στις σουνιτικές οργανώσεις.

Κάπου εκεί μπαίνουν στον πόλεμο και οι σιιτικές δυνάμεις,
δηλαδή το κράτος του Ιράν, αλλά και μικρότερες δυνάμεις, όπως
η Χεζμπολάχ του Λιβάνου. Το καθεστώς Άσαντ ήταν από τα λίγα
που διατηρούσε σχετικά καλές σχέσεις με το Ιράν μέσα στον
σουνιτοκρατούμενο  αραβικό  κόσμο  και  η  προοπτική  μιας
σουνιτικής απόσχισης του συριακού βορρά έθετε σε κίνδυνο την
ιρανική επιρροή στην περιοχή, την ίδια στιγμή που μαίνεται η
πολύ  έντονη  αντιπαράθεση  με  το  Ισραήλ.  Ο  συριακός  βορράς
χρησιμοποιείται εδώ και χρόνια με την ανοχή του Άσαντ από το
ιρανικό  κράτος,  προκειμένου  να  εμπορεύεται  όπλα  με  τη
Χεζμπολάχ στο Λίβανο. Έτσι ταυτίστηκαν εν μέρει με τη ρωσική
πολιτική υποστήριξης του καθεστώτος, για διαφορετικούς λόγους.

Το κράτος του Ισραήλ με τη σειρά του, βλέποντας την ιρανική
επιρροή  να  αυξάνεται  στη  Συρία,  ξεκίνησε  βομβαρδισμούς



εναντίον  ιρανικών  θέσεων  από  το  Γκολάν,  μια  περιοχή  της
Συρίας, την οποία κατέχει παράνομα (σύμφωνα με τον ΟΗΕ) από
την εποχή του πολέμου του Γιομ Κιπούρ το 1973.

Εκεί που τα πράγματα γίνονται πραγματικά περίπλοκα είναι στην
περίπτωση του τουρκικού κράτους. Ο πρωταρχικός στόχος ήταν,
πολεμώντας το καθεστώς Άσαντ, να αποκτήσει έναν αναβαθμισμένο
ρόλο στα ζητήματα της Μέσης Ανατολής και να ιδρύσει μια σχέση
περιφερειακής ηγεμονίας με τα αραβικά κράτη. Στη συνέχεια,
καθώς οι κουρδικές κοινότητες οργανώθηκαν κάτω από τα νότια
σύνορά  της  Τουρκίας,  η  τακτική  της  προσανατολίστηκε  στη
διάλυσή τους, καθώς μία πιθανή κουρδική αυτονομία στα σύνορα
Συρίας-Τουρκίας  μπορεί  να  επηρέαζε  τους  συσχετισμούς  της
κουρδικής μειονότητας στο εσωτερικό της Τουρκίας. Σε αυτό το
πλαίσιο  συνεργάστηκε  με  τις  ισλαμιστικές  οργανώσεις,
δημιούργησε δικές της πολιτοφυλακές στον συριακό βορρά, ενώ
οργάνωσε και στρατιωτικές επεμβάσεις στο Ιντλίμπ το 2017 και
στο Αφρίν το 2018. Οι συνεργασίες της με τις μεγάλες δυνάμεις
άλλαζαν σχεδόν ανά μήνα, και η τακτική της την έφερε πότε σε
σύγκρουση και πότε σε συμμαχία με όλες σχεδόν τις πλευρές,
πλην των Κούρδων.

Οι κοινότητες της Ροζάβα αξιοποίησαν αυτό το κενό εξουσίας,
προκειμένου να συγκροτήσουν πολιτικά όργανα και να αποκτήσουν
αυτονομημένη διοίκηση της περιοχής τους. Προχώρησαν σε μια
σειρά  από  θεσμίσεις,  βασισμένοι  στον  δημοκρατικό
συνομοσπονδισμό και προσπάθησαν να ενσωματώσουν στο πολιτικό
αυτό πλαίσιο όλες τις εθνότητες της περιοχής, που ζούσαν εδώ
και χρόνια κάτω από την καταστολή του καθεστώτος Άσαντ. Το
Συριακό  Δημοκρατικό  Συμβούλιο  (SDC),  αλλά  και  οι  Συριακές
Δημοκρατικές Δυνάμεις (SDF) που το προστάτευαν στρατιωτικά,
έθεσαν ως στόχο τη διατήρηση του εδάφους τους, την εφαρμογή
εντός αυτού του εδάφους μιας δημοκρατικής και συμπεριληπτικής
πολιτικής, χωρίς ωστόσο να θέσουν αίτημα απόσχισης από το
κράτος της Συρίας. Πολέμησαν επιτυχημένα εναντίον του ISIS και
κατάφεραν  να  κατοχυρώσουν  ένα  μεγάλο  κομμάτι  εδάφους  στη
βόρεια Συρία.



Αυτή είναι η κατάσταση μέχρι την απόσυρση των Αμερικάνων πριν
10 μέρες, στις 6 Οκτωβρίου. Στον παρακάτω χάρτη του al–Jazeera
απεικονίζεται ο καταμερισμός των εδαφών στις 13 Μαρτίου του
2019. Το μεγαλύτερο κομμάτι της χώρας ελέγχεται από τον Άσαντ
με τη συνδρομή των ρωσικών και των ιρανικών δυνάμεων. Στον
βορρά έχουμε τρεις πλευρές: στο βορειοδυτικό τμήμα το Ιντλίμπ
και η γύρω περιοχή ελέγχεται από αντάρτικες ομάδες γύρω από
την  αλ-Νούσρα  και  διάφορες  αντιπολιτευτικές  πολιτοφυλακές.
Γύρω από την περιοχή τους βρίσκεται μια αποστρατιωτικοποιημένη
ζώνη, που χωρίζει τις δυνάμεις του Άσαντ και τους αντάρτες και
η  οποία  συμφωνήθηκε  στις  συνομιλίες  της  Αστάνα  με  τη
διαμεσολάβηση της Τουρκίας. Βορειοανατολικά, το κομμάτι αυτό
συνορεύει με τις τουρκικές δυνάμεις που εισέβαλαν στο Αφρίν.
Στο μεγάλο βορειοδυτικό τμήμα της χώρας είναι η Ροζάβα που
ελέγχεται από το Συριακό Δημοκρατικό Συμβούλιο (SDC) των τριών
καντονιών των Κούρδων. Νότια της Ροζάβα, στη συριακή έρημο
έχει καταφύγει το ISIS, ενώ ένα άλλο του κομμάτι έχει κινηθεί
προς τα ανατολικά, στο βόρειο Ιράκ. Νοτιοανατολικά της χώρας
έχουν καταφύγει αντιπολιτευτικές ομάδες, απωθημένες από την
αντεπίθεση του Άσαντ.



Ουσι
αστικά, τέτοια παραμένει η κατάσταση μέχρι τις 7 Οκτωβρίου,
οπότε οι Αμερικάνοι αποσύρουν τις λίγες δυνάμεις τους από τη
βόρεια  Συρία.  Όπως  έχει  γίνει  ήδη  κατανοητό,  αυτά  που
συμβαίνουν στη Συρία δεν σχετίζονται μόνο με τη Συρία. Τις
περισσότερες  φορές  δεν  σχετίζονται  ούτε  καν  κυρίως  με  τη
Συρία. Η Συρία είναι στόχος των διάφορων κρατικών σχεδιασμών,
επειδή μπορεί να χρησιμεύσει ως μέσο προς ευρύτερους στόχους,
και  αυτό  είναι  που  καθιστά  την  κατάσταση  δύσκολη  για  τις
κουρδικές κοινότητες.

Το ευρύτερο πλαίσιο και η αποχώρηση των ΗΠΑ

Η ευρύτερη σύγκρουση ανάμεσα στο τρίγωνο Ισραήλ, Ιράν και



Σαουδικής  Αραβίας  απλώνει  τη  βαριά  σκιά  της  στα  πολεμικά
τεκταινόμενα της Συρίας. Το Ισραήλ και η Σαουδική Αραβία είναι
σε  μεγάλο  βαθμό  σύμμαχοι  των  Αμερικάνων,  αλλά  παράλληλα
αντίπαλοι  μεταξύ  τους.  Αξιοποιώντας  την  αντίφαση  αυτή,  το
ρωσικό κράτος προσπαθεί να διευρύνει την επιρροή του προς τα
εκεί με συμφωνίες όπλων και ενέργειας. Το Ιράν έχει παραδοθεί
από τη διακυβέρνηση Τραμπ στη σφαίρα επιρροής της Ρωσίας, με
μία σειρά από αλλοπρόσαλλες επιλογές. Το τουρκικό κράτος έχει
κάνει  επίσης  μεγάλη  προσπάθεια  να  αποκτήσει  βάρος  στις
αντιπαραθέσεις  και  το  έχει  κατορθώσει  μέχρι  ένα  σημείο.
Ταυτόχρονα το ίδιο το τουρκικό κράτος λειτουργεί ως μήλο της
έριδος μεταξύ ΗΠΑ-Ρωσίας. Είναι μέλος του ΝΑΤΟ, οπότε de facto
σύμμαχος των Αμερικάνων, αλλά ανοίγεται και προς τη ρωσική
πλευρά. Το καλοκαίρι που μας πέρασε, η Τουρκία προχώρησε σε
συμφωνία αγοράς από τη Ρωσία του πυραυλοβόλου αντιαεροπορικού
συστήματος S-400 και ήδη της έχουν καταβληθεί δύο δόσεις. Αυτό
το  χαοτικό  και  βρώμικο  πεδίο  συμφωνιών  και  αντιπαραθέσεων
μεταξύ των διαφόρων μεγάλων και μικρών ιμπεριαλισμών είναι ο
καμβάς,  πάνω  στον  οποίο  λαμβάνονται  οι  αποφάσεις.  Η  κάθε
πλευρά  προσπαθεί  να  δημιουργήσει  τετελεσμένα,  να
προσεταιριστεί τις υπόλοιπες και να βάλει τη συζήτηση στο
πλαίσιό της.

Σε αυτό το πλαίσιο μπορούμε να τοποθετήσουμε τη λογική πίσω
από  την  αποχώρηση  των  αμερικάνικων  στρατευμάτων.  Πριν  την
αποχώρηση  είχαν  σταθμευμένους  περίπου  1.000  στρατιώτες  στη
βόρεια Συρία, σε δύο θέσεις: τις πόλεις Τελ Αμπιάντ και Ρας
αλ-Αΐν,  βόρειες  πόλεις  κοντά  στα  σύνορα  της  Τουρκίας.  Η
παρουσία τους, αν και ισχνή, δεν άφηνε περιθώρια δράσης του
τουρκικού  στρατού  και  των  συμμάχων  του  στην  περιοχή.
Παράλληλα, εξασφάλιζαν έναν κάποιο ρόλο στην εξέλιξη της όλης
υπόθεσης και χρεώνονταν με την προστασία της βόρειας Συρίας
από το ISIS. Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, μετατράπηκαν σε
παράγοντα σταθεροποίησης της σύγκρουσης στην περιοχή. Ο Άσαντ
μπορούσε  να  επικεντρωθεί  στην  ανάκτηση  του  ελέγχου  στο
υπόλοιπο της χώρας, η Τουρκία έμενε στο έδαφός της και οι
Κούρδοι, διασφαλισμένοι από τον βορρά, συνέχιζαν τις επιθέσεις



απέναντι στο Ισλαμικό Κράτος. Έτσι οι ΗΠΑ βρέθηκαν να είναι
και ο παράγοντας που διαμεσολαβεί στις σχέσεις Ρωσίας-Τουρκίας
και απορροφά τα συγκρουσιακά τους συμφέροντα στην περιοχή. Όλα
αυτά την ίδια στιγμή που οι βασικές διαπραγματεύσεις για τη
Συρία γίνονται ερήμην τους, στην Αστάνα του Καζακστάν μεταξύ
της Συρίας, του Ιράν, της Ρωσίας και της Τουρκίας. Αυτήν την
ισορροπία  τίναξε  στον  αέρα  ο  Τραμπ,  με  την  αποχώρηση  των
αμερικάνικων στρατευμάτων, ανοίγοντας τον δρόμο στον τουρκικό
στρατό για εισβολή στα εδάφη της Ροζάβα, αλλά και του συριακού
κράτους (για τη συριακή κυβέρνηση εξάλλου τα δύο τελευταία
ταυτίζονται). Στην πραγματικότητα πρόκειται για αναδίπλωση των
ΗΠΑ, οι οποίες άφησαν τη διαχείριση με όλες τις αντιφάσεις της
στα χέρια του ρωσικού κράτους και για αυτό συνάντησε αντίδραση
από ένα κομμάτι του αμερικάνικου κράτους.

Η  αποχώρηση  των  Αμερικάνων  στις  7  Οκτώβρη,  άφηνε  τα
συριοτουρκικά  σύνορα  με  μια  αποστρατιωτικοποιημένη  ζώνη  5
χιλιομέτρων. Μετά την αποχώρηση και παρά τις (ούτως ή άλλως
επικοινωνιακές) κουτσαβάκικες προειδοποιήσεις του Τραμπ μέσω
twitter,  το  τουρκικό  κράτος  εισέβαλε  στη  Ροζάβα
χρησιμοποιώντας τις πολιτοφυλακές που είχε στήσει στη βόρεια
Συρία. Εξαπέλυσε βομβαρδισμούς σε πόλεις και ξεσήκωσε ρεύματα
μετακίνησης  του  ντόπιου  πληθυσμού  προς  το  νότο.  Το
διακηρυγμένο σχέδιο της τουρκικής εισβολής είναι η εγκατάσταση
μιας «ζώνης ασφαλείας» στη βόρεια Συρία, από την οποία θα
επιβλέψει τη μετεγκατάσταση 2 εκατομμυρίων Σύριων προσφύγων
στη  Ροζάβα,  που  κρατούνται  αυτή  τη  στιγμή  στα  τουρκικά
στρατόπεδα, μετά και τη συμφωνία της ΕΕ με την Τουρκία για τη
διαχείριση  του  μεταναστευτικού.  Πρόκειται  για  ένα  σενάριο
εθνοκάθαρσης και δημογραφικής μηχανικής, που στόχο έχει να
αφανίσει με βομβαρδισμούς κι εκτοπισμούς τον κουρδικό πληθυσμό
από τον τόπο του και να τον αποκόψει από τους Κούρδους της
νότιας Τουρκίας.

Η συμφωνία με τον Άσαντ και οι κίνδυνοι για το μέλλον

Οι κουρδικές κοινότητες βρέθηκαν μπροστά σε μια κατάσταση,
στην  οποία  διακυβεύονταν  η  ίδια  τους  η  ύπαρξη.  Μετά  την



εγκατάλειψή τους από οποιαδήποτε συμμαχική βοήθεια, οι Κούρδοι
αποφάσισαν  να  συμμαχήσουν  με  τις  δυνάμεις  του  συριακού
στρατού. Στο σημείο που έφτασε η κατάσταση, ήταν η μοναδική
επιλογή παρά τα τεράστια ρίσκα και τις επικίνδυνες συνέπειες
που μπορεί να έχει. Αυτή τη στιγμή, ο συριακός στρατός έχει
παρουσία σε πόλεις όπως το Μανμπίτζ, η Αΐν Ίσα και το Τιλ
Τεμίρ εντός της Ροζάβα. Οι λεπτομέρειες της συμφωνίας μεταξύ
της αυτοδιοικούμενης Ροζάβα και των δυνάμεων του Άσαντ δεν
είναι βέβαιες και οι διαρροές είναι αντιφατικές: εκεί που
συμφωνούν όλοι είναι ότι μέσα στη συμφωνία υπάρχει κάποια
υπόσχεση  για  συνταγματική  αναγνώριση  της  αυτονομίας  της
Ροζάβα. Όπως όμως έχουν μάθει οι κάτοικοι αυτών των περιοχών
εδώ και έναν αιώνα, οι συμφωνίες αλλάζουν και οι συσχετισμοί
των κρατών αδιαφορούν για τις κοινωνικές συνέπειες. Όσο ο
συριακός στρατός πατάει πόδι στις περιοχές της Αυτοδιοίκησης,
τόσο πιο επισφαλής γίνεται η θέση της Ροζάβα απέναντι στις
κρατικές  δυνάμεις.  Με  τη  συμφωνία  αυτή  ωστόσο  η  τουρκική
επέλαση στις περιοχές περιορίζεται, καθώς η πιθανότητα ενός
συριοτουρκικού (δηλαδή και ρωσικού) πολέμου είναι χαμηλή.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο πραγματοποιήθηκε η συμφωνία κατάπαυσης
του πυρός, αυτή τη φορά μεταξύ ΗΠΑ και Τουρκίας. Η συμφωνία
αυτή νομιμοποιεί από την πλευρά του αμερικανικού κράτους την
εισβολή της Τουρκίας και αποτελεί μία επικοινωνιακού χαρακτήρα
αφορμή για να αρθούν οι οικονομικές κυρώσεις που ενέκρινε το
Κογκρέσο για την Τουρκία. Για την Τουρκία είναι ευκαιρία να
κατοχυρώσει τα όσα κέρδισε με την εισβολή του και πρόσχημα για
να  παγώσει  τις  εξελίξεις  μέχρι  την  ερχόμενη  Τρίτη  που  θα
συναντηθεί με τον Πούτιν. Άλλωστε μία απλή ματιά στο κείμενο
της συμφωνίας είναι αρκετή για να καταλάβει κανείς με πόση
προχειρότητα  γράφτηκε,  ενώ  ήδη  η  ερμηνεία  του  τι  ακριβώς
σημαίνει  το  κάθε  ένα  από  τα  σημεία  της  είναι  αντικείμενο
διαφωνίας. Είναι μία εκεχειρία που προβλέπει την αυτοκατάργησή
της. Με λίγα λόγια, το αμερικανικό κράτος φαίνεται να στηρίζει
πλέον ξεκάθαρα την τουρκική πολιτική.

Οι συνομιλίες ανάμεσα στο τουρκικό και το ρωσικό κράτος είναι



αυτές που θα ορίσουν τους συσχετισμούς, που θα αντιμετωπίσουν
οι  δημοκρατικές  κοινότητες  της  Ροζάβα.  Οι  ανθρώπινες
κοινότητες  θα  χρησιμοποιηθούν  για  άλλη  μια  φορά  ως
διαπραγματευτικά  εργαλεία.  Όσο  μεγαλύτερο  έλεγχο  αποκτά  η
συριακή  κυβέρνηση  στην  περιοχή  και  όσο  περισσότερο
εξουδετερώνεται  η  στρατιωτική  αυτάρκεια  του  SDF,  τόσο
περισσότερο ανοίγει ο δρόμος για να χρησιμοποιηθεί η περιοχή
ως μέσο πίεσης ανάμεσα στις γραφειοκρατίες της Μόσχας και της
Άγκυρας.

Ο  πόλεμος  στη  Συρία  είναι  άλλο  ένα  παράδειγμα  του  πώς
λειτουργούν  και  πού  καταλήγουν  οι  στρατιωτικές  διενέξεις
μεταξύ  των  κρατών  και  την  απειλή  που  εκπροσωπούν  για  το
ανθρώπινο  είδος,  καθώς  παλιές  και  αναδυόμενες  δυνάμεις
προσπαθούν  να  εμπεδώσουν  την  ισχύ  τους  σε  ένα  ολοένα  και
επεκτεινόμενο κάδρο πολέμων και συγκρούσεων. Στον πόλεμο της
Συρίας  είδαμε  ωστόσο  να  ξεδιπλώνεται  και  μία  προοπτική
πολιτικής αντίστασης. Στις κοινότητες της Ροζάβα οικοδομήθηκε
ένα πρόταγμα, που βασιζόταν στη συμβίωση των κατοίκων τους και
την αυτονομία των πολιτικών οργάνων τους, αφήνοντας στην άκρη
τα εθνικιστικά αφηγήματα που εδώ και αιώνες δυναστεύουν τις
σχέσεις των κοινοτήτων της περιοχής. Μέσα στο σκηνικό αταξίας
και φρίκης που δημιούργησαν οι μιλιταρισμοί των κρατών, οι
κοινότητες της Ροζάβα έθεσαν τη μοναδική προοπτική για την
ευταξία της κοινωνικής ζωής και την αξιοπρέπεια του ανθρώπου.
Για αυτό είμαστε μαζί τους.

Η  Rojava  είναι  σπορά
ελευθερίας κι όχι εθνικισμού
του Μηνά Μπλάνα

https://www.babylonia.gr/2019/10/14/i-rojava-einai-spora-eleftherias-ki-ochi-ethnikismou/
https://www.babylonia.gr/2019/10/14/i-rojava-einai-spora-eleftherias-ki-ochi-ethnikismou/


Την  τελευταία  εβδομάδα  έχει  ξεκινήσει  η  επίσημη  πολεμική
επίθεση  από  το  Τούρκικο  κράτος  στην  περιοχή  της
Βορειοανατολικής Συρίας, όπου βρίσκεται το Δυτικό Κουρδιστάν ή
αλλιώς Rojava. Δεν είναι η πρώτη των τελευταίων χρόνων, αφού
κατά το προηγούμενο έτος (17 Μαρτίου του 2018) εκκενώθηκε και
πολιορκήθηκε,  με  την  συμβολή  και  παραστρατιωτικών
φονταμενταλιστικών  ομάδων,  και  το  Afrin  που  άνηκε  στην
Δημοκρατική Ομοσπονδία της Βόρειας Συρίας, όπως έχουν ονομάσει
οι Κούρδοι και οι Κούρδισες το χωρικό σύνολο των αυτόνομων
κοινοτήτων τους.

Όλος  αυτός  ο  τούρκικος  επεκτατισμός  και  η  αναλγησία  της
πολεμικής μηχανής φαίνεται πως ξυπνάει σε κάποιους/ες στην
χώρα όλα τα εθνικιστικά ένστικτα που, φυσικά, προϋπάρχουν στην
ελληνική  κοινωνία  για  την  Τουρκία.  Ένα  αφήγημα  που  σου
μαθαίνει να μισείς τον Άλλο, με βάση το μύθευμα του Έθνους-
Κράτους στο οποίο τυχαίνει να έχεις γεννηθεί και το οποίο έχει
φτιαχτεί για να συντηρεί το εθνικό φαντασιακό, δημιουργώντας
ένα τεχνητό μίσος για τους απλούς ανθρώπους των γειτόνων-
κρατών της κάθε χώρας. Εδώ παρόλα αυτά δεν θα επιχειρηθεί να
αποδομηθεί  ακριβώς  αυτό  το  δημιούργημα,  αλλά  το  γιατί  η
αλληλεγγύη  στην  Rojava  και  το  τι  πρεσβεύει  αυτή  είναι  εξ
ολοκλήρου αντίθετη με αυτές τις φωνές.

Ένα είναι το δεδομένο και το αδιαμφισβήτητο γεγονός. Σε κάθε
πόλεμο, πέρα από τις γεωπολιτικές αναλύσεις για τα κράτη, η
μόνη που πλήττεται πραγματικά από αυτόν είναι η κοινωνία.
Χιλιάδες νεκροί κι ακόμα περισσότεροι εκτοπισμένοι άνθρωποι
από τα μέρη τους, οι οποίοι θα συναντήσουν πάλι τον θάνατο
είτε από την Ε.Ε στα σύνορα, στα κέντρα κράτησης και στις
θάλασσες της, είτε μέσα στο τούρκικο κράτος από ρατσιστικά
πογκρόμ, την πείνα, την ατελείωτη εκμετάλλευση. Μία κατάσταση
που συντηρείται και από την συμφωνία Ε.Ε – Τουρκίας.

Και οι πρώτοι/ες που δεν θα τους δεχτούν στην χώρα τους, δεν
είναι  άλλοι/ες  από  όσους/ες  απ’  αυτούς/ες  τώρα  μπορεί  να
λυπούνται και να εξάπτονται για τον Τούρκικο στρατό κι άλλες
κινήσεις στήριξης των πεπραγμένων του. Είναι οι ίδιοι/ες που



θα μιλήσουν για αλλοίωση του πληθυσμού και του πολιτισμού της
Ελλάδας, ουρλιάζοντας για τους αλλόθρησκους, την ίδια στιγμή
που μιλάνε για το ISIS και παρόμοια καθεστώτα με απαξίωση και
χλεύη λες και διαφέρει το σκεπτικό μεταξύ τους. Οι ίδιοι/ες
που αναρωτιούνται άλλες φορές από μέσα τους κι άλλες δυνατά:
«Γιατί να μην έχουμε κι εμείς έναν ηγέτη σαν τον Ερντογάν»;
Γιατί αυτό είναι που ονειρεύονται. Ένα ολοκληρωτικό κράτος υπό
την  κηδεμονία  ενός  «ατσάλινου»  ηγέτη  που  να  πρεσβεύει  τα
«εθνικά ιδεώδη», ενώ αυτοί/ες θα δουλεύουν και θα ζούνε σε
συνθήκες εξαθλίωσης μέσα στην καταπίεση και στις φυλακίσεις
για  όποιον/α  τολμήσει  να  σηκώσει  κεφάλι  και  να  πει  κάτι
αντίθετο  από  το  καθεστώς  (χαρακτηριστικά  οι  Κούρδοι/ισες
φυλακίζονται και για το γεγονός ότι μιλάνε την γλώσσα τους).
Τελικά  πόσο  διαφέρουν  από  αυτό  που  κράζουν  και  θέλουν  να
σκοτώσουν;

Η Rojava, πάντως, αποτελεί ακριβώς το αντίθετο! Κι αυτό να το
έχουν  στο  νου  τους  οι  τυχόν  εθνικόφρονες,  που  σκίζουν  τα
ιμάτια  τους  για  την  Τουρκία.  Το  εγχείρημα  των  αυτόνομων
κοινοτήτων ξεκίνησε εν μέσω του Συριακού εμφυλίου πολέμου,
έπειτα από αρκετές δεκαετίες σκληρής κοινωνικής διεργασίας για
όσους/ες  το  υποστήριζαν.  Διαβάζουμε  για  παράδειγμα  σε
συνέντευξη Κούρδισας πως όταν πριν κάποια χρόνια πήγαιναν σε
σπίτια  για  να  μιλήσουν  στον  κόσμο  για  τέτοιες  ιδέες  τους
έπαιρναν  μέχρι  και  με  τις  πέτρες.  Κι  όμως  σε  πείσμα  του
πολέμου,  των  μεγαλεμπόρων,  των  κύριων  κατόχων  των  μέσων
παραγωγής και των πατριαρχικών προτύπων της Μέσης Ανατολής,
γεννήθηκε ένα σύστημα με αναβαθμισμένο το ρόλο του γυναικείου
φύλου και με απόλυτο σεβασμό σε αυτό, με βάση την οικολογία -
τον  σεβασμό  του  ανθρώπου  πάνω  στην  φύση  και  την  αρμονική
συνύπαρξη με αυτή- που συνεπάγεται την αυτάρκεια και την άμεση
δημοκρατία ως μέθοδο αποφάσεων για τις περισσότερες πτυχές της
ζωής των ανθρώπων εκεί..

Κι αυτό συνέβη με τον Οτσαλάν, ο οποίος μέχρι και σήμερα
βρίσκεται  στην  φυλακή,  σε  πλήρη  απομόνωση  έπειτα  από  το
«δωράκι» του Ελληνικού κράτους στην Τουρκία, να στρέφεται από



την  παραδοσιακή  Μαρξιστική-Λενινιστική  προσέγγιση  για  το
Έθνος-Κράτος στον κομμουναλισμό του Murray Bookchin και στις
κοινότητες  των  Zapatistas,  διατυπώνοντας  τον  Δημοκρατικό
Συνομοσπονδισμό ως μία διέξοδο για το πολύπαθο κουρδικό ζήτημα
και  προτάσσοντας  μία  κοινότητα  με  σκοπό  την  γυναικεία
χειραφέτηση και πέρα από κάθε εθνικισμό. Ας αναλογιστεί ο
καθένας και η καθεμιά μας την ύπαρξη της Rojava, η οποία
φιλοξενούσε  αρκετές  διαφορετικές  εθνικότητες  και  θρησκείες
πριν τις επιθέσεις, σε μία περιοχή όπως η Μέση Ανατολή όπου το
θρησκευτικό και πατριαρχικό στοιχείο είναι έντονο. Κι αυτό
είναι που θέλουν να συντρίψουν. Την ζωή και την ελευθερία
μπροστά στον θάνατο και την καταπίεση.

Το μόνο κοινό, λοιπόν, των κάθε λογής εθνικιστών σχετικά με
την κατάσταση στην Βορειανατολική Συρία είναι ο πόλεμος και τα
όπλα του τούρκικου κράτους. Ο επεκτατισμός που ζηλεύουν, οι
μειονότητες που θέλουνε να θάψουν, οι ύμνοι για τόλμη και
«ανδρεία»  προς  τους  στρατιώτες  και  οι  μεγάλοι  Ηγέτες  και
Αρχηγοί. Ο φασισμός δεν κρύβεται μόνο πίσω από συγκεκριμένα
σύμβολα αλλά διαχρονικά πίσω από τα εθνικά εμβατήρια και τις
εθνικές σημαίες, το μίσος για τον Άλλο, τον αλλόθρησκο, τον
διαφορετικής εθνικής καταγωγής, χρώματος, φυλής, σεξουαλικής
προτίμησης, τον φτωχό. Και δεν θα καταπιεί μόνο αυτούς αλλά
και την ίδια την κοινωνία μέσα σε ένα καθεστώς ανελευθερίας,
καταπίεσης και θανάτου. Γιατί μόνο αυτά έμαθε να σπέρνει ο
εθνικισμός και το κράτος. Θάνατο, πόλεμο, προσφυγιά, καταπίεση
και εκμετάλλευση.

Και μπορεί ανά την υφήλιο τα κράτη να σιωπούν μπροστά στον
θάνατο  που  επιφέρουν  οι  στρατοί  τους  και  τα  γεωπολιτικά,
ενεργειακά και όχι μόνο, συμφέροντά τους, όμως οι Κούρδοι και
οι Κούρδισες πρέπει να ξέρουν πως οι κοινωνίες, οι οποίες
αυτές τις ημέρες κατέκλυσαν δυναμικά τους δρόμους της Ευρώπης
είναι μαζί τους, στο πλευρό τους με όσες δυνάμεις έχουν. Όπως
και  οι  Τούρκοι  που  διαδηλώσαμε  μαζί  και  βρίσκονται  ανά
χιλιάδες αυτή τη στιγμή έγκλειστοι στις φυλακές της Τουρκίας.



Η επανάσταση στη Ροζάβα και η
καταστολή  στα  Εξάρχεια  |
Εκπομπή Βαβυλωνία (audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ στο Ραδιόφωνο του The PressProject.

Οι συντάκτες του περιοδικού Γιάβορ Ταρίνσκι και Νίκος Ιωάννου
συζητούν για τη δημοκρατική επανάσταση στη Ροζάβα με αφορμή
την παγκόσμια ημέρα υπεράσπισής της (07/09). Η πράσινη Ροζάβα,
η φεμινιστική Ροζάβα, η homo anti-economicus Ροζάβα σε ένα
απολύτως εχθρικό περιβάλλον, και υπό την απειλή της Τουρκίας,
ζητά την αλληλεγγύη μας.

Στο δεύτερο μέρος της εκπομπής οι δύο συντάκτες συζητούν με
τον Κωνσταντίνο Πουλή για τα Εξάρχεια με αφορμή τις πρόσφατες
επιχειρήσεις της αστυνομίας.

Οι Ζαπατίστας Στηρίζουν τους
Κούρδους  Πρόσφυγες  του
Λαυρίου
Από  την  Πρωτοβουλία  Αλληλεγγύης  στους  Κούρδους  Πολιτικούς
Πρόσφυγες στο Λαύριο:

Το  κράτος,  κεντρικό  και  τοπικό  δεν  θέλει  –  Το  κίνημα
αλληλεγγύης  μπορεί
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https://www.babylonia.gr/2018/12/30/%ce%bf%ce%b9-%ce%b6%ce%b1%cf%80%ce%b1%cf%84%ce%af%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%82-%cf%83%cf%84%ce%b7%cf%81%ce%af%ce%b6%ce%bf%cf%85%ce%bd-%cf%84%ce%bf%cf%85%cf%82-%ce%ba%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b4%ce%bf%cf%85/


Εδώ και λίγες μέρες ολοκληρώθηκε η αποκατάσταση των σπασμένων
τζαμιών  και  των  αλουμινίων  στο  Κέντρο  Φιλοξενίας  Κούρδων
Πολιτικών  Προσφύγων  στο  Λαύριο.  Η  αποκατάσταση  κόστισε
συνολικά 2650 ευρώ. Συγκεκριμένα αποκαταστάθηκαν 18 τζάμια για
μεγάλα παράθυρα, μια πόρτα διαδρόμου (αλουμίνια και τζάμια), 5
τζάμια για μικρά παράθυρα, δύο αλουμίνια και τα τζάμια τους
για κοντέινερ στον καταυλισμό στη θέση Νεράκι του Λαυρίου.

Από  πέρυσι  το  χειμώνα  η  Επιτροπή  του  Κέντρου  Φιλοξενίας,
προσπαθούσε να “στριμώξει” τον Δήμο Λαυρεωτικής για να λύσει
το πρόβλημα, ώστε να μην ταλαιπωρεί το κρύο τους διαμένοντες.
Ο  ίδιος  ο  δήμαρχος  που  είχε  επισκεφτεί  τους  χώρους  του
Κέντρου, είχε υποσχεθεί ότι θα μεριμνήσει. Μάλιστα, όταν φέτος
τον Μάρτη αλληλέγγυες συλλογικότητες συγκέντρωσαν χρήματα και
αποκατέστησαν  τα  σπασμένα  τζάμια  σε  αρκετά  κοντέινερ  του
καταυλισμού στο Νεράκι, προτάθηκε στους Κούρδους πρόσφυγες να
αναληφθεί πρωτοβουλία και για τα σπασμένα τζάμια στο Κέντρο
Φιλοξενίας.  Τότε  η  Επιτροπή  των  Κούρδων  είχε  πει,  ας
περιμένουμε  να  υλοποιήσει  την  υπόσχεσή  του  ο  δήμαρχος.

Αν δεν δραστηριοποιούνταν οι αλληλέγγυοι, η προοπτική θα ήταν
ένας ακόμη χειμώνας μέσα στο κρύο.

Τον Σεπτέμβρη οι πρόσφυγες μάς έθεσαν το ζήτημα ως ανάγκη
πρώτης  προτεραιότητας.  Αξίζει  να  αναφέρουμε  πως,  δεν  θα
μπορούσαμε να αναλάβουμε το κόστος της αποκατάστασης, αν δεν
είχαμε τα 2000 ευρώ που πρόσφεραν οι Ζαπατίστας!

Μάλιστα… οι Ζαπατίστας!

Κάθε χρόνο κυκλοφορεί Ημερολόγιο Τοίχου, ώστε να συγκεντρωθούν
χρήματα που αποστέλλονται ως αλληλεγγύη στους Ζαπατίστας. Το
Ημερολόγιο  κυκλοφορεί  με  ευθύνη  τριών  συνεργατικών
εγχειρημάτων  (Lacandona  παντοπωλείο-καφέ,  Συνεταιρισμός
Αλληλέγγυας  Οικονομίας  “Συν  Άλλοις”,  Το  Παγκάκι  –
Καφενείο/Κολεκτίβα Εργασίας). Από τις πωλήσεις του Ημερολογίου
του  2018  θα  αποδίδονταν  6000  ευρώ  στους  Ζαπατίστας.  Οι
Ζαπατίστας ζήτησαν το 1/3 του ποσού να προσφερθεί σε δομή



φιλοξενίας προσφύγων στην Ελλάδα. Οι τρεις συλλογικότητες, οι
οποίες  κινούνται  δραστήρια  για  τη  στήριξη  των  Κούρδων
προσφύγων, πρότειναν τα 2000 ευρώ να δοθούν στο Λαύριο.

Τα υπόλοιπα χρήματα καλύφθηκαν από την Εργατική Λέσχη Νέας
Σμύρνης,  τη  Συνέλευση  Αδιαμεσολάβητης  Δράσης  Βύρωνα-
Καισαριανής-Παγκρατίου-Ζωγράφου, την Ελευθεριακή Συνδικαλιτική
Ένωση (ΕΣΕ Αθήνας), το FC Sankt Pauli Athen Klub.

Η δύναμη της αλληλεγγύης έφερε ένα ακόμη πρακτικό αποτέλεσμα.
Οι  κυβερνώντες  και  οι  τοπικοί  άρχοντες  αντιμετωπίζουν  τις
ανάγκες των ανθρώπων (εν προκειμένω τω Κούρδων προσφύγων) με
υπολογισμούς και σκοπιμότητες… διακρατικά παιχνίδια, πολιτικές
στοχεύσεις, σχέδια οικονομικής αξιοποίησης του “φιλέτου” όπου
στεγάζεται το Κέντρο Φιλοξενίας κοκ.

Ο  απλός  κόσμος  αντιμετωπίζει  τους  Κούρδους  πρόσφυγες  με
αίσθημα ανθρωπιάς και αλληλεγγύης.

Οι Κούρδοι (και Αφγανοί) πρόσφυγες του Λαυρίου δεν θα μείνουν
μόνοι. Δεν θα λυγίσουν από την εγκατάλειψη, στην οποία τους
έχει καταδικάσει το κράτος, κεντρικό και τοπικό. Άντεξαν 17
μήνες με αξιοπρέπεια και δύναμη, χωρίς καμία κρατική αρωγή. Θα
αντέξουν για πολύ ακόμη.

Η αλληλεγγύη θα νικήσει!

Στηρίξτε υλικά και ηθικά τους Κούρδους Πολιτικούς Πρόσφυγες
του Λαυρίου.

*Και μερικά ερωτήματα που ζητούν απάντηση:

Τα τζάμια στο Κέντρο Φιλοξενίας δεν έσπασαν και τα αλουμίνια
δεν  καταστράφηκαν  μετά  την  (κατ’  εντολή  της  κυβέρνησης)
αποχώρηση του Ερυθρού Σταυρού, τον Ιούλη του 2017. Οι ζημιές
προ-υπήρχαν, όταν την ευθύνη του Κέντρου την είχε ο Ερυθρός
Σταυρός. Απασχολούνταν τότε 22 εργαζόμενοι, οι οποίοι με την
αποχώρηση απολύθηκαν και έχασαν τη δουλειά τους. Απ’ αυτούς
3-4  ήταν  τεχνικό  προσωπικό  (ηλεκτρολόγος,  υδραυλικός,



μαραγκός…). Γιατί δεν επιδιορθώνονταν οι φθορές που υπήρχαν
στο  Κέντρο  Φιλοξενίας;;  Γιατί  τα  τζάμια  και  τα  αλουμίνια
παρέμεναν επί μακρόν κατεστραμμένα;; Ασχολήθηκε με τις φθορές
του Κέντρου ο Ερυθρός Σταυρός;; Σε ποιες συνθήκες διαμονής
είχαν τους Κούρδους πρόσφυγες;;









Debbie  Bookchin:  Η  Υπόσχεση
της Άμεσης Δημοκρατίας & το
Παράδειγμα  των  Κούρδων
(Βίντεο)
Η ομιλία της Debbie Bookchin στο B-Fest 7 στην εκδήλωση “Η
Υπόσχεση της Άμεσης Δημοκρατίας & Το Παράδειγμα των Κούρδων”
έλαβε χώρα στις 27 Μαϊου 2018. Στο πάνελ συμμετείχαν επίσης οι
Sven Wegner (Διεθνιστικό Κέντρο Δρέσδης) και ο Yavor Tarinski
(TRISE, περ. Βαβυλωνία).

(Μετάφραση: Κώστας Σαββόπουλος, Υποτιτλισμός: Τάσος Αβούρης)

[youtube id=”AhNxuvcADOw”]

Είναι μεγάλη μου χαρά και τιμή να είμαι εδώ μαζί σας έστω και
απομακρυσμένα  και  λυπάμαι  που  δεν  μπορώ  να  είμαι  εκεί
αυτοπροσώπως. Ενημερώθηκα ιδιαιτέρως ότι συγκεντρώνεστε στην
Αθήνα την κοιτίδα της δημοκρατίας στη Δύση και κάνετε κάτι που
η  καπιταλιστική  κοινωνία  βρίσκει  αυξανόμενα  απειλητικό:  να
συναντιέστε  πρόσωπο  με  πρόσωπο  για  να  συζητήσετε,  να
διαφωνήσετε, να γιορτάσετε, να βιώσετε τη μουσική και τις
τέχνες  και  να  ανταλλάξετε  ιδέες.  Προεικονίζετε,  για  να
χρησιμοποιήσω αυτή τη λέξη που γίνεται δημοφιλής τα τελευταία
χρόνια, μια ελεύθερη, ανοιχτή και δημοκρατική κοινωνία και το
γεγονός  ότι  αυτό  συνιστά  τέτοια  απειλή  λέει  κάτι  πολύ
σημαντικό  για  την  κατεύθυνση  που  θέλει  να  μας  πάει  ο
καπιταλισμός.

Ο πατέρας μου, το ‘φόβητρο της κοινωνίας’, Murray Bookchin
ήταν πολύ ανήσυχος με αυτό που έλεγε “μορφές ελευθερίας” – ο
τρόπος με τον οποίο οι άνθρωποι μπορούν να προσδώσουν έκφραση
στις  μοναδικές  πανανθρώπινες  ικανότητές  τους  να  είναι

https://www.babylonia.gr/2018/05/30/debbie-bookchin-i-yposchesi-tis-amesis-dimokratias-to-paradeigma-ton-kourdon/
https://www.babylonia.gr/2018/05/30/debbie-bookchin-i-yposchesi-tis-amesis-dimokratias-to-paradeigma-ton-kourdon/
https://www.babylonia.gr/2018/05/30/debbie-bookchin-i-yposchesi-tis-amesis-dimokratias-to-paradeigma-ton-kourdon/
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δημιουργικοί και ηθικοί και ουσιαστικά τροφοδότες του φυσικού
κόσμου. Πέρασε 60 χρόνια σκεπτόμενος για το πώς θα εξαλείψει
την κυριαρχία και πως θα δημιουργήσουμε μια οικολογική και
απελευθερωμένη κοινωνία.

Μια  από  τις  κεντρικές  ιδέες,  που  ήταν  πρωτοπόρος  τον  20ο
αιώνα,  ήταν  ότι  η  καταπίεση  δεν  περιορίζεται  μόνο  στην
οικονομική  εκμετάλευση  σημαντικό,  όπως  αυτό  το  ζήτημα
συνεχίζει να είναι. Ἐδωσε έμφαση στο ότι μια πιο ριζική αλλαγή
πρέπει να λάβει χώρα για να μπορέσουν οι άνθρωποι να εκφράσουν
αληθινά την ελευθερία τους. Πρέπει να καταργήσουμε κάθε μορφή
κυριαρχίας με βάση το φύλο, την εθνικότητα, την ηλικία και τον
σεξουαλικό προσανατολισμό. Πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι ακόμα
και  η  ιδέα  της  κυρίαρχης  φύσης  που  μας  έχει  αφήσει  μια
κληρονομιά οικολογικής καταστροφής πηγάζει από την πραγματική
κυριαρχία του ενός πάνω στον άλλο.

Ἀρα  πρέπει  να  υπερβούμε  τις  προκλήσεις  ενάντια  στον
καπιταλισμό. Πρέπει να προκαλέσουμε όλα τα είδη της κυριαρχίας
και της ιεραρχίας καταρχάς για να εξαλείψουμε τη σκληρή στάση
που έχουμε απέναντι στη φύση, αλλά επίσης γιατί μόνο με αυτόν
τον τρόπο θα δημιουργήσουμε κοινωνίες που είναι πραγματικά
δημοκρατικές και ελευθεριακές. Για να το κάνουμε αυτό πρέπει
να αντιμετωπίσουμε την εξουσία του έθνους-κράτους, γιατί αυτά
τα είδη καταπίεσης της ψυχοκοινωνικής εξουσίας βασισμένης στην
κοινωνική θέση έχουν επιβληθεί από το κράτος.

Τα κράτη θεσμοθετούν τα συστήματα κυριαρχίας και επιβάλλουν
καταναγκαστικά συστήματα διακυβέρνησης. Πώς θα αντιμετωπίσουμε
την τεράστια δύναμη του έθνους-κράτους; Άνθρωποι σε όλη την
υφήλιο απαντούν στην ερώτηση αυτή αποφασιστικά με οριζόντια
οργάνωση,  δημιουργούν  κοινότητες  και  κοινωνικά  κέντρα,
συνεργάζονται  και  εκδημοκρατίζουν  χώρους  εργασίας  και  σιγά
σιγά,  χρησιμοποιώντας  την  συνδιασμένη  ισχύ  όλων  αυτών  των
δραστηριοτήτων του κοινωνικού κινήματος για να αρχίσουν να
παίρνουν  πολιτική  δύναμη  σε  τοπικό  επίπεδο  στους  δήμους,
δημιουργούν  νέους  πολιτικούς  θεσμούς,  δημοτικές  συνελεύσεις
μπορούν να δώσουν πίσω τη δύναμη της λήψης αποφάσεων στους



ανθρώπους της περιοχής.

Ο  πατέρας  μου  έγραφε  για  τη  δύναμη  αυτού  που  αποκαλούσε
‘Ελευθεριακός  Δημοτικισμός‘  ή  ‘Κομμουναλισμός‘  για  πολλές
δεκαετίες και σε πολλά βιβλία και άρθρα, συμπεριλαμβανομένης
και μιας σειράς δοκιμίων που είμαι πολύ χαρούμενη να βλέπω ότι
μόλις βγήκαν στα ελληνικά στο βιβλίο ‘Η Επόμενη Επανάσταση –
Λαϊκές Συνελεύσεις και η προοπτική της Άμεσης Δημοκρατίας’.

Σε  αυτή  τη  δουλειά  του  περιγράφει  πως  η  πολιτική  του
ελευθεριακού  δημοτικισμού  είναι  η  καλύτερη  ελπίδα  μας  για
θεμελιώδη και μεταμορφωτική κοινωνία. Επικρίνει τις αποτυχίες
των προηγούμενων κινημάτων τόσο των αναρχικών όσο και των
σοσιαλιστικών. Έτσι, από αυτά τα δοκίμια και από το βιβλίο του
“Η Οικολογία της Ελευθερίας” μπορείτε να αποκτήσετε ένα πολύ
πιο  ολοκληρωμένο  επιχείρημα  σχετικά  με  το  γιατί  η
δημοτική/κομμουναλιστική  πολιτική  είναι  μια  καλή  ιδέα  από
οτιδήποτε μπορώ να πω σε λίγα λεπτά.

Αλλά θα ήθελα να χρησιμοποιήσω αυτά τα λίγα λεπτά μου για να
υπογραμμίσω γιατί πιστεύω ότι αυτό το κίνημα είναι τόσο πολύ
σημαντικό και γιατί όλοι αναρχικοί, σοσιαλιστές, φεμινίστριες,
 περιβαλλοντολόγοι, ακτιβιστές ΛΟΑΤΚΙ και όποιος ενδιαφέρεται
για το μέλλον του πλανήτη και τη σημαντικότητα των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων  θα  πρέπει  να  ενταχθεί  στη  νέα  αυτή  δημοτική
(κομμουναλιστική) πολιτική και να διαδραματίσει έναν κεντρικό
ρόλο  στη  διαμόρφωσή  της,  έτσι  ώστε  να  μεγιστοποιεί  τις
πιθανότητες  επιτυχίας  και  ελαχιστοποιεί  τις  πιθανότητες  να
αφομοιωθεί.

Παρά τις αντίθετες απόψεις ανθρώπων όπως ο Σλάβοϊ Ζιζέκ η
ιστορία  έχει  αποδείξει  επανειλημμένα  ότι  η  κατάληψη  της
κρατικής εξουσίας δεν αποτελεί συνταγή δημοκρατίας. Ξανά και
ξανά, τα πολιτικά κινήματα που έχουν αντισταθεί στα αυταρχικά
καθεστώτα  έχουν  γίνει  τα  ίδια  καταναγκαστικές  απρόσκοπτες
γραφειοκρατίες τη στιγμή που ανέλαβαν την κρατική εξουσία,
μειώνοντας αυτούς που τις στήριξαν σε μια απρόσωπη μάζα που,
αν είναι τυχεροί, δίνουν μια στάμπα επικύρωσης μερικές φορές



σε αποφάσεις που έγιναν μακριά από αυτούς.

Ωστόσο,  εκείνοι  που  απέρριψαν  εξ  ολοκλήρου  ή  απέφυγαν  να
δουλέψουν  σε  πολιτικούς  θεσμούς  βρέθηκαν  επίσης
περιθωριοποιημένοι.  Η  επιμονή  των  αναρχικών  να  παραμείνουν
 έξω από τις αίθουσες εξουσίας δημιούργησε μια αποτελεσματική
 πολιτική αντίστασης αλλά πρέπει να κάνουμε κάτι περισσότερο
από  το  να  αντισταθούμε.  Χρειαζόμαστε  μια  πολιτική
μετασχηματισμού.

Η δημοτική/κομμουναλιστική πολιτική γεφυρώνει αυτούς τους δύο
πόλους, τον μαρξιστικό και τον αναρχικό,  με έναν τρίτο τρόπο:

Απορρίπτει  την  αντιπροσωπευτική  δημοκρατία  υπέρ  της  άμεσης
δημοκρατίας. Αξιοποιεί τον αυθορμητισμό και τη ζωντάνια των
κοινωνικών κινημάτων δίνοντάς τους μια πολιτική φωνή, δίνοντας
στους ανθρώπους στα κινήματα δύναμη στην αρένα των πολιτών.
Μετατρέπει κάθε γειτονιά σε δημόσιο φόρουμ όπου οι άνθρωποι
μπορούν  να  συγκεντρωθούν  σε  κοινοτικές  συνελεύσεις  για  να
συναντηθούν, να μιλήσουν, να αποφασίσουν και να εφαρμόσουν τις
αποφάσεις  που  γι’αυτούς  έχουν  μεγαλύτερη  σημασία  στις
γειτονιές  τους  και  στις  πόλεις  τους.  Και  καθώς  ο  δήμος
μεγαλώνει, μπορεί όλο και περισσότερο να αμφισβητήσει και να
πάρει την εξουσία μακριά από το έθνος-κράτος.

Όταν δημιουργούμε οργανισμούς σε τοπικό επίπεδο, όπου οι απλοί
άνθρωποι μετατρέπονται σε πολιτικούς δρώντες στην καθημερινή
ζωή, αντισταθμίζουμε όχι μόνο τη  εξουσία του έθνους κράτους,
 αλλά και μετατρέπουμε τους εαυτούς μας από παθητικά όργανα
του  καπιταλισμού  σε  ελεύθερους  πολίτες.  Δημιουργούμε
κοινότητα,  αναγνωρίζουμε  τους  συμπολίτες  μας  όχι  από  τους
τίτλους εργασίας τους αλλά από τους γείτονές μας, ως ανθρώπους
που έχουν κοινό ενδιαφέρον να διατηρήσουν τις κοινότητές μας
πράσινες  βιώσιμες  και  υγιείς.  Αναθεωρούμε  την  πόλη,  τον
δημοτικό  χώρο  και  το  όργανο  της  δημοκρατίας  –  τη  λαϊκή
συνέλευση – ως τον τόπο όπου βρίσκουμε την εκπλήρωση και την
αίσθηση του κοινού σκοπού.



Ο κομμουναλισμός εξυμνεί τη δύναμη των τοπικών συνελεύσεων να
μεταμορφώνουν και με τη σειρά τους να μεταμορφώνονται από μια
όλο  και  περισσότερο  διαφωτισμένη  ιδιότητα  του  πολίτη.  Και
νομίζω  ότι  αυτή  η  διαλεκτική,  μεταξύ  του  ατόμου  και  της
συνέλευσης είναι πολύ σημαντική διότι σήμερα είναι σαφές ότι
υπάρχουν πολλοί τόποι όπου σε αυτή την ιδιότητα του πολίτη δεν
δίνεται αρκετός χώρος και όπου ο φόβος και οι φοβίες είναι
ισχυρές.

Πρέπει μόνο να δούμε την αυξανόμενη παλίρροια του εθνικισμού
που σαρώνει πολλές χώρες στην Ευρώπη ή την εκλογική περιφέρεια
που εξέλεξε τον Donald Trump ως πρόεδρο των Η.Π.Α. για να
φανεί ότι αυτό είναι αλήθεια. Αυτός είναι ο λόγος για τον
οποίο  η  εκπαίδευση  είναι  τόσο  σημαντική  σε  ατομικό  και
κοινοτικό  επίπεδο.  Θα  πρέπει  να  συναντιόμαστε  με  τους
συντρόφους  μας  σε  ομάδες  μελέτης  και  να  διαβάζουμε  την
πολιτική θεωρία και την ιστορία, εκπαιδεύοντας τον εαυτό μας,
κοιτάζοντας  το  παρελθόν  για  να  βεβαιωνόμαστε  ότι  δεν  θα
επαναλάβουμε  τα  ίδια  λάθη  στο  μέλλον.  Και  πρέπει  να
εκπαιδεύουμε  τους  γείτονές  μας  συζητώντας  συγκεκριμένα
ζητήματα της κοινότητας ως μέρος μιας λεπτομερούς πλατφόρμας,
βασισμένης στις αρχές μιας οικολογικής και ηθικής οικονομίας
και μιας δέσμευσης για ατομική και συλλογική ελευθερία.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο πρέπει να εξετάσουμε τη
δημοτική πολιτική ως μακροπρόθεσμο έργο.

Ένα  τέτοιο  πολιτικό  πρόγραμμα  πρέπει  να  περιλαμβάνει
βραχυπρόθεσμους  στόχους  όπως  η  παύση  των  κατασχέσεων
ενυπόθηκων  δανείων,  η  ανάκτηση  δημόσιων  χώρων,  η  εφαρμογή
ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας  και  η  δημιουργία
ομοσπονδιών/συνεταιρισμών  που  ανήκουν  σε  εργαζόμενους,  όπως
π.χ. αυτές που αναπτύσσονται από τον Συναιτερισμό Jackson, στο
Τζάκσον του Μισισίπι, στον αμερικανικό νότο. Πρέπει όμως να
περιλαμβάνει και μακροπρόθεσμους  στόχους, όπως η επέκταση των
περιβαλλοντικών και συνεργατικών οικονομικών  εγχειρημάτων σε
μια  ολοένα  και  πιο  οικολογική  και  ηθική  οικονομία  και  η
δημιουργία συνομοσπονδιών που θα επιτρέψουν στους δήμους να



συνεργαστούν για την αντιμετώπιση ευρύτερων περιφερειακών και
ακόμη  και  παγκόσμιων  ζητημάτων  χωρίς  την  ανάγκη  κεντρικής
κρατικής εξουσίας.

Και τελικά, αυτό σημαίνει την επιλογή υποψηφίων για δημοτικό
αξίωμα. Αλλά για να αποφύγουμε τις παγίδες των παραδοσιακών
πολιτικών κομμάτων, πρέπει να επιμείνουμε ότι οι υποψήφιοί μας
δεν είναι αντιπρόσωποι, αλλά μάλλον απεσταλμένοι εκπρόσωποι
για  τις  συνελεύσεις  των  οποίων  τις  απόψεις  εκφράζουν.  Το
νικητήριο  αξίωμα  να  μην  δίνει  δικαίωμα  στον  υποψήφιο  να
λαμβάνει τις δικές του αποφάσεις. Αλλά να ψηφίζονται σε μια
πλατφόρμα που να δημιουργείται από τη συνέλευση, να δίνουν
μέρος των μισθών τους στη συνέλευση, να τηρούν τον κώδικα
δεοντολογίας  που  συντάσσεται  από  τη  συνέλευση,  να  είναι
απολύτως διαφανείς και να ανταποκρίνονται στη συνέλευση. Και
εν τέλει να μπορούν να ανακληθούν από τη συνέλευση εάν δεν
τηρούν τις επιθυμίες της. Έτσι, η εξουσία συγκατοικεί με τη
συνέλευση,  τον  λαό,  την  κοινότητα,  και  όχι  το  άτομο  που
εδράζει στο δημοτικό γραφείο της πόλης.

Είναι λοιπόν η ώρα να ανακτήσουμε τον όρο «πολιτική» για να
εννοήσουμε  τη  δραστηριότητα  της  αυτοκυριαρχίας  που
αναλαμβάνουμε όταν συναντιόμαστε πρόσωπο με πρόσωπο για να
πάρουμε  αποφάσεις  σχετικά  με  τις  ανησυχίες  μας  και  τις
κοινότητές μας. Ο κομμουναλισμός απαιτεί να αποκαταστήσουμε
την ιδέα της πολιτικής στις θεμελιώδεις της προελεύσεις, αυτό
που  ο  Αριστοτέλης   θεωρούσε  την  υψηλότερη  έκκληση  των
ανθρώπων: να αλληλεπιδρούμε στην πόλις ως ελεύθεροι πολίτες
για  να  χαρτογραφήσουμε  το  κοινό  μας  πεπρωμένο.  Μαζί
διαμορφώνουμε την ιδανική κοινωνία μας, σε μια διαδικασία που
μας απελευθερώνει για να εκφράσουμε την αρετή του πολίτη που
μας έχει στερηθεί τόσο πολύ καιρό.

Εάν  φαίνεται  σαν  ένα  απόμακρο  όνειρο,  είναι  σημαντικό  να
θυμόμαστε  ότι  αυτό  το  ιδεώδες  της  αρετής  του  πολίτη
αντικατοπτρίζεται σε μερικές από τις πιο μεταμορφωτικές και
επαναστατικές στιγμές της ιστορίας,  όταν πολίτες συναντήθηκαν
δημιούργησαν δημοκρατίες και πήραν την εξουσία στα χέρια τους,



από την Παρισινή Κομμούνα του 1871, στις αναρχικές κολλεκτίβες
της επαναστατικής Ισπανίας μέχρι τις τοπικές συνελεύσεις της
Νέας Αγγλίας. Αυτοί οι θεσμοί λαϊκής εξουσίας, αυτό που η
Hannah Arendt αποκαλούσε ‘τον χαμένο θησαυρό της επαναστατικής
παράδοσης’, θα πρέπει να γίνει το θεμέλιο του ακτιβισμού μας.

Πιο πρόσφατα έχει εκφραστεί στις κοινότητες των Ζαπατίστας
στην  Τσιάπας  του  Μεξικού  και  στο  σχέδιο  δημοκρατικής
συνομοσπονδίας στην επικράτεια γνωστή ως Ροζάβα, στη βόρεια
Συρία η οποία έχει περίπου το μισό του μεγέθους της Ελλάδας.
Στη Ροζάβα, πιο γνωστή ως Δημοκρατική Ομοσπονδία της Βόρειας
Συρίας, οι Κούρδοι δημιούργησαν ένα πολιτικό σύστημα λαϊκών
συνελεύσεων από τα κάτω το οποίο κατοχυρώνει τις αξίες της μη-
ιεραρχίας,  της  απελευθέρωσης  των  γυναικών,  της  εθνοτικής
πολυφωνίας, της θρησκευτικής ανοχής και της άμεσης δημοκρατίας
και σημαντικότερα της οικολογικής διαχείρισης.

Τα 96 άρθρα του κοινωνικού συμβολαίου της Ροζάβα εγγυώνται σε
όλες τις εθνοτικές κοινότητες το δικαίωμα να διδάσκουν και να
διδάσκονται στη γλώσσα τους. Κατήργησαν τη θανατική ποινή και
υποχρεώνουν τους κοινοτικούς οργανισμούς να εργαστούν για την
εξάλειψη των  διακρίσεων λόγω φύλου. Απαιτούν ότι οι γυναίκες
θα αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 40% κάθε εκλογικού σώματος
και  συμμετέχουν  ως  συvδιαμορφωτές  σε  όλα  τα  επίπεδα  της
δημόσιας διοίκησης. Εξασφαλίζουν στη νεολαία το δικαίωμα να
συμμετέχει  ενεργά  στη  δημόσια  και  πολιτική  ζωή  και
σημαντικότερα προωθούν μια φιλοσοφία οικολογικής διαχείρισης
που  καθοδηγεί  όλες  τις  αποφάσεις  για  τον  πολεοδομικό
σχεδιασμό,  την  οικονομία  και  τη  γεωργία.

Το  πιο  σημαντικό,  όπως  είμαι  βέβαιη  ότι  πολλοί  από  εσάς
γνωρίζετε, είναι ότι η περιοχή της Ροζάβα διέπεται από ένα
αποκεντρωμένο  πολιτικό  σύστημα  στο  οποίο  κάθε  μέλος  της
κοινότητας  έχει  ισότιμο  λόγο  στις  λαϊκές  συνελεύσεις  που
ασχολούνται με τα θέματα της γειτονιάς και των πόλεων. Έτσι, η
ροή της εξουσίας εξέρχεται προς τα πάνω, από το επίπεδο των
κοινοτήτων  γειτονιάς,  όπου  συναντιούνται  Κούρδοι,  Γιεζίντι,
Τουρκμενιστάνοι,  Συριοι,  πρώην  Άραβες  και  κάθε  μέλος  της



κοινότητας, στα περιφερειακά συμβούλια, έπειτα στα συμβούλια
πόλης και εν τέλει ολόκληρων περιοχών.

Είναι ένα παράδειγμα άμεσης δημοκρατίας, με την πραγματική
έννοια  του  όρου,  και  η  βαθιά  ανθρώπινη  απήχησή  της
αποδεικνύεται  από  την  έντονη  δέσμευση  που  βλέπουμε  στους
άνδρες  και  τις  γυναίκες  μαχητές  της  Ροζάβα  για  να  την
υπερασπιστούν.

Και  μέχρι  που  ο  Τούρκος  δικτάτορας  Ερντογάν  διέλυσε  τις
κουρδικές πόλεις της νοτιοανατολικής Τουρκίας πριν από δύο
χρόνια, υπήρχε ένα παρόμοιο σύστημα και εκεί. Τώρα ο Ερντογάν
που έχει αποθρασυνθεί, έχοντας καταλάβει το κατά κύριο λόγο
κουρδικό καντόνι του Αφρίν στη Συρία απειλεί άλλες Κουρδικές
περιοχές της Συρίας και του Ιράκ. Και νομίζω ότι αυτός είναι
ένας τεράστιος κίνδυνος που απειλεί να καταπνίξει  ένα από τα
πιο σημαντικά και οραματικά πολιτικά κινήματα από την Ισπανία
του ’36.

Μπαίνω λοιπόν σε τόση λεπτομέρεια για να κάνω έκκληση προς
τους ανθρώπους εδώ να εμπλακούν περισσότερο στην υποστήριξη
της Ροζάβα. Οι συντριπτικές δυνάμεις του νεοφιλελευθερισμού
έχουν καταβάλλει πολλούς από εμάς όσον αφορά την αντιμετώπιση
καθημερινών εγχώριων ζητημάτων. Αλλά η άνοδος του φασισμού και
των ανησυχητικών τάσεων του σε παγκόσμιο επίπεδο απαιτεί να
δείξουμε αλληλεγγύη στους ανθρώπους που αγωνίζονται ενάντια σ’
αυτές  τις  δυνάμεις  και  επιδιώκουν  έναν  τόσο  νέο  τρόπο
πολιτικής  που  είναι  τόσο  αυθεντικός  που  ουσιαστικά
επανεφευρίσκουν την έννοια της πολιτικής. Και το γεγονός ότι
οι γυναίκες διαδραματίζουν έναν τόσο πρωταρχικό ρόλο σε αυτό
το πρόγραμμα το καθιστά ακόμη πιο σημαντικό.

Είναι  ένα  κίνημα  που  όλοι  όσοι  θεωρούν  τους  εαυτούς  τους
φεμινιστές πρέπει να υποστηρίζουν με όλη τη δύναμη και τη
δέσμευση που διαθέτουν επειδή αποτελεί ένα μεγάλο παράδειγμα
μετατόπισης  της  ίδιας  της  φύσης  της  πολιτικής.  Πρέπει  να
ζητήσουμε  μποϋκοτάζ  στις  πωλήσεις  Τούρκικων  όπλων  και  να
ασκήσουμε πιέσεις στους εκπροσώπους μας να κάνουν το ίδιο



επιμένοντας σε μποϋκοτάζ στον τουρισμό τους, επιμένοντας ότι
οι  χώρες  μας  και  οι  αρχηγοί,  οι  πολιτικοί  αρχηγοί  να
σταματήσουν  τις  παραδόσεις  όπλων  στη  Τουρκία  και  τις
μελλοντικές  πωλήσεις  πρέπει  να  επιμείνουμε  στην  κλήση  και
εκπροσώπηση  των  Κούρδων  της  Ροζάβα  σε  τυχόν  ειρηνευτικές
διαπραγματεύσεις  στη  Συρία  ζητώντας  την  απελευθέρωση  του
φυλακισμένου  ηγέτη  των  Κούρδων  Abdullah  Öcalan  και  την
επανάληψη  ειρηνευτικών  συνομιλιών  μεταξύ  της  τουρκικής
κυβέρνησης και των Κούρδων στην Τουρκία.

Είναι αδύνατο να τονίσουμε πόσο σημαντική ιστορικά είναι αυτή
η στιγμή, αυτό το κίνημα είναι στη Ροζάβα. Σίγουρα δεν έχουμε
τόσες  πολλές  επαναστατικές  στιγμές  τόσο  μεγάλες  όσο  και
συγκροτημένες,  όπως  αυτή,  και  δεν  μας  ‘παίρνει’  να  την
αφήσουμε να συντριβεί.

Κάθε μήνα υπάρχουν ολοένα και πιο τρομερά νέα σχετικά με το
πώς  ο  καπιταλισμός  καταστρέφει  τη  Γη.  Πρόσφατα  υπάρχουν
αναφορές ότι  τα ρεύματα των ωκεανών απειλούνται με τρόπους
που θα μπορούσαν να δημιουργήσουν ένα σημείο ανατροπής στο
οποίο η μη αναστρέψιμη θέρμανση θα οδηγήσει σε εξαιρετικά
ψυχρά καιρικά φαινόμενα στην Ευρώπη, απερήμωση σε μέρη της
Αφρικής  και  πλημμύρες  στις  ανατολικές  ακτές  των  Ηνωμένων
Πολιτειών.

Καταλαβαίνω γιατί οι άνθρωποι και ειδικά οι νέοι, θα ήθελαν να
αποκλείσουν κάποιες από αυτές τις πληροφορίες. Καμία γενιά δεν
πρέπει να αναγκάζεται να φέρει το βάρος που έχει επιφέρει η
γενιά μου στη δική σας. Το βάρος της κυριολεκτικής διάσωσης
του πλανήτη. Αλλά αυτό είναι το βάρος που έχει πέσει σε σας
και με φέρνει πίσω στην αρχή των παρατηρήσεών μου. Το να
διασώσουμε τον πλανήτη και να δημιουργήσουμε νέες πολιτικές
είναι άρρηκτα συνδεδεμένα δεν πρέπει να το αντιλαμβανόμαστε
απλώς  ως  μια  ακόμη  αγγαρεία,  πρέπει  να  είναι  μια  πράξη
εορτασμού  μια  πράξη  επανεφεύρεσης  της  κοινής  αίσθησης  της
κοινότητας  της  δύναμης  της  αλληλεγγύης  και  της  αμοιβαίας
βοήθειας που μας στερήθηκε για πάρα πολύ καιρό.



Καθώς  γιορτάζετε  την  αξιοσημείωτη  δημιουργικότητα  που
εμφανίζεται  στη  μουσική,  την  τέχνη  και  τις  ιδέες  που
συζητήθηκαν κατά τις ημέρες αυτού του φεστιβάλ, σας παρακαλώ
να    προωθήσετε  αυτή  την  ιδέα  στις  πολιτικές  σας
δραστηριότητες τις επόμενες εβδομάδες και μήνες να το πάρετε
στις  γειτονιές  και  τις  πόλεις  σας  δημιουργώντας  ένα
ριζοσπαστικό δημοτικό κίνημα χρησιμοποιώντας το παράδειγμα των
ακτιβιστών σε μέρη όπως η Βαρκελώνη, η Μπολόνια και το Τζάκσον
του Μισισιπή και αυξανόμενα σε άλλες πόλεις της υφηλίου, όπου
ακόμη και εκεί και παντού, ακόμα και στην κοιλιά του κτήνους
οι  πολίτες  ανακαλύπτουν  νέους  τρόπους  να  ενδυναμώσουν  τον
εαυτό τους σε τοπικό επίπεδο και να καλλιεργήσουν προγράμματα
και υποψηφίους που θα φέρουν αυτές τις ιδέες προς τα εμπρός.

Αυτή είναι μια ευκαιρία όχι μόνο να σώσουμε τον πλανήτη αλλά
να σώσουμε την ανθρωπότητα μας. Σας στέλνω όλες τις καλύτερες
ευχές και αλληλεγγύη σε αυτή τη σημαντική προσπάθεια.

Σας ευχαριστώ.


